

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

INGLATERRA SOSTENDRÁ A FRANCIA POR MAR

Alemania declara la guerra á Francia

Los ingleses no consentirán que sea atropellada la neutralidad belga

BALANCE

Alemania acusa á Francia de ser agresora. Francia afirma que, sin previa declaración de guerra, las tropas alemanas han pasado la línea fronteriza y han acometido los puestos avanzados, dentro del territorio de la República. De todos modos es igual. La lucha entre Francia y Alemania era inevitable.

El Imperio germánico, después de haberse apoderado del Luxemburgo independiente, que solo defendían 500 soldados, quiere obligar á Bélgica á dar paso á sus tropas. No se cuida de neutralidades. Va al triunfo por la violencia extrema. Considera que Francia, por Luxemburgo y Bélgica, está casi abierta y quiere aprovecharse de la sabida circunstancia.

Semejante actitud concitará contra su pueblo y su Gobierno la indignación de los países neutrales. Suiza, Bélgica, Holanda, Dinamarca, protestarán, y la Triple Intelligencia hallará en ellas, no amigos fríos y tímidos, sino aliados fervorosos.

Bélgica ha movilizado, para defenderse, 120.000 hombres bien armados y con excelente artillería. Los alemanes, al atravesar su territorio para invadir los departamentos del Norte de Francia, deberán vencer á esas fuerzas en una ó dos batallas.

Parece que es Pau (el general que, siendo oficial subalterno, perdió un brazo en la guerra del 70), quien dirigirá la defensa del Este. Los franceses confían tanto en su habilidad y conocimientos tácticos, que pese á su mutilación, le mantuvieron en activo. Cuando el Ministerio Barthou, siguiendo inspiraciones de Poincaré, presentó á las Cámaras su proyecto de ley ampliando de dos á tres años el servicio militar, Pau, en calidad de informante técnico, subió á la tribuna parlamentaria y demostró, con sencilla elocuencia, que Francia no podría resistir el choque alemán, cada vez más probable, sino reforzando con una clase sus contingentes de primera línea.

¿Estará Pau á la altura de las circunstancias, caso de que su nombramiento se confirme? Así lo creen los franceses.

La frontera francoalemana, por la parte del Imperio, se divide naturalmente en tres sectores.

El primero se extiende por la orilla izquierda del Mosela, delante de Metz y de Thionville, que son sus puntos de apoyo.

El segundo comprende la orilla derecha del mismo río, de Pagny á los Vosgos.

El tercero empieza en Donon y acaba en la frontera suiza.

En tiempo de paz, las tropas defensoras del primer sector alemán se componían de la 28.ª brigada de Caballería (Metz-Thionville) y de la 68.ª brigada de Infantería (3.ª de la 31.ª división) Metz-Thionville, también.

Las del segundo sector del 16.º Cuerpo y del 15.º, que no tenía sobre la frontera sino las guarniciones de Dieuze, Sarreburgo y Saverne.

Las del tercero, de la 3.ª división bávara. El primero de dichos Cuerpos cubría la frontera de Pagny á Chateau-Salins con una división y tenía la otra en reserva hacia Remilly. El segundo la cubría de Vic á Arramilly, con una división también, y tenía la otra de reserva en Axondange.

La 3.ª división bávara estaba estacionada hacia Lorquin, protegiendo así los puntos de concentración de los Cuerpos bávaros (1.º, 2.º y 3.º).

Antes de que el Kaiser declarara el Imperio en estado de guerra, estas fuerzas fronterizas habían recibido, no sólo sus permisionarios, sino también sus reservas.

Y actualmente hay en las fronteras de Francia y de Bélgica más de un millón de soldados alemanes, que serán reforzados, antes de quince días, con un efectivo igual.

Todo el problema, para Alemania, estriba en aplastar á Francia en las tres primeras semanas de la guerra. Durante ellas, á causa de la lentitud de la movilización rusa, estará en condiciones de superioridad y podrá realizar el plan moltokiano, consagrado dos veces por el éxito, de buscar al grupo más fuerte de los ejércitos enemigos, con fuerzas mayores, atacarlo y vencerlo en una acción decisiva.

Pasadas esas tres semanas, la entrada en campaña de los enormes contingentes rusos obligará á retirar de su frontera Oeste gran parte de los Cuerpos de ejército para llevarlos en socorro de Berlín, amenazado.

El Almirantazgo inglés ha decretado la movilización general de las reservas de la flota. El Gobierno inglés ha pedido al Parlamento 50 millones de libras esterlinas. He aquí dos hechos altamente sintomáticos. Inglaterra se prepara á intervenir con todo su inmenso poderío marítimo.

Tiene con Francia una Convención naval.

En virtud de ella, la República ha concentrado en el Mediterráneo, para hacer frente á las escuadras combinadas de Italia y Austria-Hungría, la casi totalidad de sus acorazados y cruceros. El Almirantazgo comprometióse á defender las costas francesas del Atlántico y del Canal de la Mancha contra toda clase de enemigos.

Alemania, gracias al Canal de Kiel, puede transportar rápidamente sus buques de guerra del Báltico al mar del Norte, sin preocuparse de los estrechos. Dentro del Báltico está la escuadra rusa, que seguramente se mantendrá á la defensiva. Cuando aparezcan las flotas inglesas, Alemania corre el riesgo de que embotellen sus fuerzas navales. Y en tal caso, sus grandes puertos de los estuarios del Elba y del Wesser, Hamburgo sobre todo, sufrirán los horrores del bombardeo. Y en tal caso también, el Cuerpo expedicionario británico, de 120.000 hombres de buenas tropas, podría desembarcar sin obstáculos graves y amenazar, desde el primer día, las partes vitales del Imperio.

Italia insiste en que será neutral. Alega que la actual contienda no es un «casus foederis» (caso de alianza), porque Alemania y Austria han sido las agresoras. Es lo cierto que el Gobierno de Roma sabe que una guerra con Francia, para favorecer á austriacos y alemanes, enemigos jurados y hereditarios de Italia, podría provocar incluso una formidable revolución que diera al traste con las Instituciones vigentes.

Turquía y Rumania han movilizado. ¿Qué busca la primera? ¿Pretende recobrar parte de lo que perdió en la guerra recientemente? En lo que respecta á la segunda, seguimos creyendo que ayudará á Rusia, para si Austria-Hungría es vencida, anexionarse los territorios transilvanios que pueblan millones de hermanos suyos, súbditos hoy de Francisco José.

Movimientos de escuadras

En el mar del Norte.

AMBERES 1. (Recibido el 3.) Telegramas de Helsingue confirman que un remolcador ha encontrado en el mar del Norte una escuadra alemana, compuesta de 17 grandes buques.

Marchaba en dirección al estrecho de Skagerrat, con los fuegos apagados. Los pilotos han señalado la presencia de una escuadra inglesa con los fuegos apagados en Nordhinden.

Varias escuadras inglesas cruzan delante de Helsingue, en dirección al Norte.

Todos los navios mercantes alemanes que se encontraban en el mar del Norte vuelven á los puertos apresuradamente, por temor á ser capturados por los buques ingleses.

Consejos de ministros en París

PARIS 2. (Recibido el 3.) A la una de la madrugada de hoy los ministros se reunieron en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré, para tratar de la actitud de Francia, en vista de la declaración de guerra de Alemania á Rusia.

El Consejo terminó á las tres y cuarto. Ignóranse los acuerdos adoptados.

A las dos y media de la tarde, los ministros volvieron á reunirse en Consejo.

La torre Eiffel

PARIS 2. (Recibido el 3.) Se ha dado orden para que el reflector luminoso de la torre Eiffel ilumine el horizonte durante la noche y evite así toda sorpresa sobre París por la vía aérea.

Esto se ha hecho porque se teme que una flota aérea de dirigibles alemanes tipo Zeppelin y Parceval llegue sobre París y proceda á arrojar bombas.

La invasión del Luxemburgo

Noticias directas.

LUXEMBURGO, 2. (Recibido el 3, por la mañana.) Los alemanes han violado la neutralidad del ducado de Luxemburgo, penetrando en este territorio á primera hora de la mañana.

Han atravesado el río Mosela por los puentes de Wesserbillig y de Renigh.

Los alemanes han entrado en el Luxemburgo con 35 automóviles, precediéndoles muy numerosa Caballería.

El cónsul de Francia se ha internado en territorio francés.

El Gobierno francés lo confirma.

PARIS, 2. (Recibido el 3, por la mañana.) El Gobierno ha publicado la siguiente comunicación oficial:

«Los alemanes han invadido esta mañana, á las seis, el Gran Ducado de Luxemburgo.»

Independientemente de esa comunicación oficial, el Quai d'Orsay ha facilitado los detalles siguientes:

Alemania ha invadido el Gran Ducado de Luxemburgo, violando la neutralidad del país, por los puentes de Basse-Briek y de Remich.

Dirigense los alemanes por el Sur del Ducado hacia la capital.

Han hecho pasar dos trenes blindados, cargados de hombres y municiones.

Informes de Bruselas.

BRUSELAS, 2. (Recibido el 3.) El tren procedente de Estrasburgo ha llegado á la estación de Luxemburgo con enorme retraso.

Los empleados dijeron que la vía luxemburguesa estaba ocupada por fuerzas alemanas, y en las vías descendentes había parados varios trenes llenos de soldados.

La estación de dicha capital está ocupada militarmente.

Ejército inglés de desembarco

Lo mandaría el general French.

LONDRES, 2. (Recibido el 3.) Asegúrase que sir John French ha sido nombrado jefe del ejército expedicionario, para el caso de que este ejército tuviera que pasar al Continente.

De llegar este caso, el ejército expedicionario inglés desembarcará en Boulogne, constará, aproximadamente, de 100.000 hombres, y procederán en absoluto de acuerdo el Estado Mayor inglés y el Estado Mayor francés.

Entusiasmo en San Petersburgo

SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) La declaración de guerra por parte de Alemania, comunicada al público por la tarde, ha provocado gran entusiasmo patriótico.

La movilización alemana

BERLIN, 2. (Recibido el 3.) La movilización general de todas las fuerzas alemanas ha sido promulgada ayer.

El aprovisionamiento de París

PARIS, 2. (Recibido el 3.) El prefecto del departamento del Sena comunica el aviso siguiente:

«Aunque la afectación de los ferrocarriles á la movilización militar sea un hecho, queda reservado un número determinado de trenes para el transporte de los artículos de primera necesidad siguientes: carne, leche, patatas y la harina necesaria para la fabricación del pan.

El público continuará aprovisionándose de los citados artículos en los establecimientos, que estarán debidamente protegidos y á cubierto de cualquier allanamiento.

En lo que concierne á la leche y manjares especiales, han sido incautados para que las autoridades puedan asegurar la preferencia en su consumo á los niños y á los enfermos.

Las personas que quieran beneficiarse de esta disposición tendrán que inscribirse en las Alcaldías, en previsión de que los referidos artículos les sean necesarios, exhibiendo las actas de nacimiento de las criaturas, en caso de tratarse de auxilio á parturientas, de los certificados médicos, etc., etc.

El público podrá dirigirse á todas horas para adquirir estos informes útiles á las Alcaldías y á la Prefectura del Sena.—Cuartel de Lobau. Servicio de aprovisionamientos.»

Cierre de la Bolsa de Petersburgo

SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) En la sesión de hoy, el Consejo de la Bolsa de San Petersburgo ha decidido cerrar la Bolsa hasta nueva orden.

Los informes relativos á esta decisión han sido transmitidos al ministro de Hacienda.

El Consejo de la Bolsa ha decidido retrasar hasta la primera sesión que celebre la resolución de todas las cuestiones relativas á las transacciones sobre los valores extranjeros.

En esta decisión se comprenden también las acciones y efectos de comercio y los vencimientos que han llegado, y fueron recibidos, mientras se cerraba la Bolsa.

La gestión del Rey Jorge

La intervención ha sido inútil.

PARIS 2. (Recibido el 3.) El Rey de Inglaterra ha intervenido personalmente en la discusión que han mantenido Austria y Rusia. Ha escrito á los Emperadores de ambos países cartas, cuyo texto, naturalmente, se desconoce, pero se adivina la altura de espíritu que las inspiró.

Por otra parte, el Gobierno inglés ha dirigido á las grandes Potencias que intervienen en el actual conflicto, tales como Rusia, Francia, Alemania y Austria, una proposición nueva, ofreciendo enviar á Londres dos representantes que se encargaran de decidir las condiciones en que podría llegarse á un acuerdo.

Inglaterra pedía también la adopción de un acuerdo entre las naciones, para asegurar á Serbia su integridad territorial, su independencia y su soberanía.

Pedía, igualmente, Inglaterra á las cuatro naciones la cesación de sus preparativos militares durante todo el tiempo que durasen las negociaciones.

Rusia y Francia se adhieron inmediatamente á la proposición.

Austria—cosa singular—se inclinaba hacia la aceptación; pero Alemania se abstuvo.

Actitud de Inglaterra

Estará al lado de Francia y Rpsia.

PARIS, 2. (Recibido el 3.) Inglaterra, que hasta última hora se había reservado la declaración de su actitud para llevar con mejor éxito las gestiones para una conciliación, no ha podido conservar el papel de árbitro.

Sir Francis Bertie, embajador de Inglaterra en París, ha dado ayer noche al Gobierno francés la seguridad de que Inglaterra estará á su lado, apoyando á Rusia y Francia atacadas.

En la estación de Orleans

PARIS, 2. (Recibido el 3.) Es incalculable el número de viajeros que el viernes intentaron marchar de París por la estación del Quai d'Orsay.

Muchos lo consiguieron. Todos los trenes fueron tomados por asalto. Otros viajeros, que trataban de marchar, se vieron precisados á regresar á la villa, ó bien pasaron la noche en la estación.

A la una de la madrugada, muchas mujeres, con sus hijos en brazos, dormían en los jardines inmediatos.

Como era de suponer, los movilizados tuvieron prioridad en la marcha por la línea férrea.

Muchos españoles han marchado á su país. Al marchar habla numerosas familias de los departamentos franceses, que huían de París á su país natal.

Este éxodo no ha podido realizarse con orden perfecto, y en la estación se libraron verdaderas batallas, para ocupar los trenes, por las gentes, dominadas por el pánico.

Después, durante la tarde, el gran andén de la estación presentaba un aspecto verdaderamente curioso.

El suelo estaba sembrado de paquetes deshechos, sombreros de hombres y mujeres, paraguas, bastones y provisiones de todas clases.

La recaudación hecha en las taquillas de la estación ascendió á unos 600.000 francos.

La convocatoria de las Cámaras

PARIS, 2. (Recibido el 3.) El Consejo de ministros acordó aplazar hasta el día 4 la fecha de la convocatoria de las Cámaras.

Francia en estado de sitio

Decreto presidencial.

PARIS, 2. (Recibido el 3.) El Presidente de la República ha firmado un decreto declarando el estado de sitio en Francia y Argelia.

Será mantenido mientras dure la situación actual y, en todo caso, hasta el término de las conflagraciones actuales y posibles.

Ciudad alemana bombardeada

Un aeroplano francés.

BERLIN, 2. (Recibido el 3.) Comunican de Nurenberg que un aeroplano francés atravesó ayer la frontera alemana y estuvo volando largo rato por los alrededores de aquella ciudad, sobre la que lanzó varias bombas, que causaron grandes destrozos.

En esta capital se considera el hecho como una violación del derecho internacional, puesto que no hay guerra declarada entre Francia y Alemania que lo justifique.

Manifestaciones en Londres

Los Reyes, aclamados.

LONDRES, 2. (Recibido el 3.) Se han producido diversas manifestaciones en las calles londinenses, terminadas todas ellas con demostraciones de entusiasmo ante el palacio de Buckingham, ante el cual la muchedumbre cantó el himno nacional ruso y la Marsellesa.

Los Reyes tuvieron que salir al balcón, repitiéndose las demostraciones de entusiasmo, y llegando éstas á un extremo delirante.

La neutralidad italiana

Comunicación oficial.

ROMA, 2. (Recibido el 3.) Dice «La Tribuna» que el embajador de Alemania ha comunicado oficialmente á San Giuliano el estado de guerra rusoalemán.

El ministro italiano se limitó á tomar nota y manifestar que Italia guardará una neutralidad absoluta, conforme al espíritu y letra de la Tríplice.

El embajador no habló para nada del actual estado de relaciones francoalemanas.

Los socialistas y la movilización

Patriotas antes que socialistas. — Un manifiesto.

PARIS, 2. (Recibido el 3.) El Presidente del Consejo ha recibido las visitas de los delegados de Comités revolucionarios de París.

Estos le han manifestado su deseo de no hacer nada que pueda estorbar la acción del Gobierno en las críticas circunstancias por que atraviesa Francia.

Antes al contrario, le han ofrecido dirigir, de acuerdo con el jefe del Gobierno, una proclama, en la cual será declarado traidor á la patria todo aquel que estorbe en cualquier forma la movilización.

Por otra parte, la Confederación general del Trabajo ha redactado el manifiesto siguiente: «Al proletariado de Francia.—Acaba de sonar una hora de funesta gravedad, en la que amenazan triunfar las fuerzas del mal.

Existe un leve destello de esperanza, y es necesario preparar el ánimo para las peores eventualidades.

No obstante, debemos conservar siempre la esperanza de una paz posible.

Hasta ahora el Comité federal se ha mantenido en su puesto, luchando por la causa de la paz.

Todavía dirigió ayer un supremo llamamiento á la Federación obrera internacional.

Sus esfuerzos no han alcanzado el éxito que teníamos derecho á esperar de la clase obrera organizada, y si nos vemos sumergidos con los acontecimientos, debemos decir en este momento que el proletariado no ha emprendido unánimemente todos los esfuerzos necesarios para evitar á la humanidad los horrores de la guerra.

¡Mujeres que lloráis en este momento! Hemos hecho todo lo posible por evitaros ese dolor, pero hoy no podemos hacer más que deplorar los hechos consumados.

¿Podemos pedir á nuestros camaradas un esfuerzo mayor? Aunque lo lamentemos, hemos de responder que no. Lo reclamamos de todos es una inquebrantable unión. Con la misma firmeza que ayer, debemos conservar la integridad de nuestros ideales y la fe en la Internacional obrera.

Convencidos de nuestras esperanzas, no tememos que sea arrollada por la tormenta, puesto que sabemos que llegará un día en que los pueblos tendrán más confianza en su fuerza, que será la única salvaguardia de la paz y de la civilización. — La Confederación general del Trabajo.»

El Bonnet Rouge, órgano revolucionario, publicó, antes de ser decretada la movilización, un suelto redactado en los siguientes términos:

«En previsión de una movilización, la Policía ha formado una lista de sospechosos militantes en las agrupaciones sindicalistas, socialistas y libertarias.

Estos sospechosos deben ser detenidos desde las primeras horas de la movilización, y enviados á los campos llamados de concentración, donde serán sometidos á severa vigilancia.

Estamos autorizados para declarar que, si el Gobierno se ve obligado á decretar la movilización, no tendrá que hacer uso de esa lista de sospechosos.»

Las últimas proposiciones de Rusia

SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) La movilización de la mitad del ejército ruso ha sido ejecutada.

Rusia ha informado al Gobierno alemán de las medidas adoptadas, declarándole que son consecuencia de los armamentos de Austria y haciendo constar que no van dirigidos contra Alemania.

Al mismo tiempo Rusia se declara dispuesta á continuar las negociaciones, bien directamente con el Gabinete de Viena, ya mediante una Conferencia entre los representantes de las cuatro grandes Potencias no interesadas directamente en el conflicto, ó sean Inglaterra, Francia, Alemania é Italia.

Esta tentativa de Rusia para evitar el conflicto ha sido igualmente rechazada.

Austria se ha desentendido de esta proposición, y el Gobierno alemán rehusó tomar parte en la conferencia.

San Petersburgo

En estado de sitio.

SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) Ha sido declarado el estado de sitio en la capital y en todo su distrito.

Informes de Berlín

Dirigible ruso.

BERLIN. La Agencia Wolf publica la noticia de que anoche un dirigible ruso, al parecer del tipo «Sikorsky», atravesó la frontera, dirigiéndose á Kerpiud.

Cruzó sobre dicha ciudad y luego siguió para Auernach.

Los alemanes dispararon sobre él varias veces, sin lograr causarle averías.

Fusilamientos.

También publica la Agencia Wolf la siguiente noticia:

«Un fondista de Zochner, acompañado de un hijo suyo, intentó atravesar el túnel de Kochner.

Las fuerzas rusas, que vigilaban este, les prendieron y los fusilaron en el acto.
Aeroplano destruido.
Por último, la Agencia Wolf dice que ayer fué visto sobre Colonia un aeroplano francés.

Berlín, 2. (Recibido el 3.) El Gobierno alemán ha entregado los pasaportes al embajador de Rusia.
Nota oficiosa.
Berlín, 2. (Recibido el 3.) El Gobierno imperial ha hecho publicar en la Prensa la siguiente nota oficiosa:
«La ocupación del Gran Ducado luxemburgués por fuerzas pertenecientes al octavo Cuerpo de ejército alemán tiene por objeto la protección de los ferrocarriles alemanes allí existentes.»

Buques apresados.
Berlín, 2. (Recibido el 3.) Según despacho de Prensa, los alemanes se han apoderado del paquebot Castro y de un buque carbonero que iba de Kings Lynn a Brusbuett.

Bombardeo de Libau
El puerto está ardiendo.
Berlín, 2. (Recibido el 3.) El comandante del crucero alemán «Ausborg» comunicó a las nueve de la noche:
«Estamos bombardeando el puerto militar de Libau, y en combate con un crucero enemigo.
El puerto de Libau está ardiendo.»

(Nota de la Redacción.)—El puerto ruso de Libau pertenece al distrito de Grobin. La población de Libau la constituyen 20.000 personas.
Esta situada la ciudad en la lengua de tierra que avanza entre las aguas del Báltico y el lago Libau.

¿Retrocederá Alemania?
Extraño telegrama.
Londres, 2. (Recibido el 3.) En su última edición, el diario «Westminster Gazette» publica el extraño telegrama siguiente, remitido directamente, al parecer, del Canciller de Alemania.
Dice así el despacho:
«Alemania no puede confiar en que Austria negoció con Serbia, con la que se halla en estado de guerra.
No obstante la negativa de Austria a discutir con Alemania, lo que constituye una falta grave, Alemania está decidida a cumplir sus obligaciones de aliada.
Pero Alemania podría negarse a ser arrastrada a un conflicto mundial por el hecho de que Austria-Hungría haya desatendido sus consejos.—Bethman-Hollweg.»

Una conferencia.
Viena, 2. (Recibido el 3.) El embajador de Rusia, M. Schebek, ha celebrado, á las seis de la tarde, una conferencia con el conde de Berchtold.
El generalísimo ruso
El Gran Duque Nicolás.
SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) El Gran Duque Nicolás Nicolaievitch ha sido nombrado generalísimo de los ejércitos rusos.

El teatro de la Comedia Francesa
Continuarán las representaciones.—Ciento ochenta francos de recaudación.
PARIS, 3. La Empresa de la Comedia Francesa ha decidido continuar durante la guerra el curso de sus representaciones, como hizo en 1870, para contribuir á sostener el ánimo del público parisiense y á fin de asegurar la suerte de las familias que tienen allí su medio de vida.
El personal de la compañía ha sido notablemente reducido, pues muchos artistas y empleados han tenido que incorporarse al Ejército.

También ha marchado á su puesto el administrador general, M. Albert Carré, que es coronel, al mando de fuerzas, en Besançon.
Ayer tarde, antes de la comedia Le Prince Charmant, se representó una pieza en un acto llena de alusiones militares.
En la sala había escasamente 40 espectadores.
No obstante, los artistas representaron sus papeles con igual entusiasmo que si el teatro estuviese lleno.
La recaudación no pasó de 180 francos.

Entusiasmo en Rusia
SAN PETERSBURGO, 2. (Recibido el 3.) La declaración de guerra hecha por Alemania fué comunicada al público ayer noche á las nueve y media, provocando en todas partes grandes explosiones de patriotismo.
La capital ha presentado toda la tarde una animación extraordinaria.
Las calles rebosan de gente, especialmente las grandes arterias de la ciudad, donde se formaban grupos para leer y comentar las ediciones extraordinarias de los periódicos.
En la perspectiva Newsky desbordó la multitud en un desfile continuado de manifestaciones, formadas por gentes de todas las clases sociales, hombres, mujeres y niños, y que circulaban precedidas de banderas y llevando el retrato del Zar, que saludaban con grandes ovaciones.
De tiempo en tiempo los manifestantes se detenían, y un orador improvisado pronunciaba un discurso en tonos patrióticos, que era acogido con calurosos hurraes.
Al pasar ante la catedral de Kazan, la mayoría de los manifestantes entonaba el himno ruso, que escuchaban los demás descubriéndose y guardando un silencio religioso.
Las ovaciones eran atronadoras y entusiásticas al desfilar las manifestaciones ante la Legación de Serbia y las Embajadas de Francia é Inglaterra.

Entusiasmo francés
«A la frontera!»
PARIS, 2. (Recibido el 3.) Los franceses movilizados marchan á la guerra con un entusiasmo extraordinario.
A todas horas se registran escenas emocionantes.
El patriotismo inflama á los franceses, que se acuerdan del año 70, y acuden á defender la patria en peligro.

La Prensa parisien
Lenguaje patriótico.
PARIS, 2. (Recibido el 3.) La Prensa dice que la situación es gravísima.
«Alemania—dice—ha confesado su propósito agresivo, que concierne muy mal con la dignidad que Francia viene procediendo.»
Agregan los periódicos que toda la nación francesa late como si tuviera un solo corazón.
Aseguran que Inglaterra apoyará á Francia con las armas contra Alemania.
«Le Petit Parisien» afirma que Inglaterra, no sólo ha movilizado su flota, sino que prepara su ejército expedicionario.

Aspecto de París
PARIS, 2. (Recibido el 3.) París está muerto.
La circulación está casi interrumpida.
Los peatones son raros, y apenas de tiempo en tiempo pasa algún coche ó un automóvil que no han sido todavía requisados.
En las paredes están fijados: la proclama del Gobierno á consecuencia del asesinato de M. Jaurés; la llamada á la nación francesa, firmada por el Presidente de la República y los miembros del Gobierno; una proclama del Consejo Municipal de París, la orden de concentración general y las disposiciones concernientes á los extranjeros.
Pocos almacenes están abiertos.
El tráfico ha quedado paralizado.
Nada de gritos en las calles.
Puede decirse que París ya no está aquí; París está en la frontera, encarnando la patria, dispuesto á detener al invasor y á procurar infligirle el castigo que desea imponerle.

Para repartirse Austria
No aseguran.
PARIS, 2. (Recibido el 3.) «Le Journal» dice que las Compañías de seguros marítimos se niegan á asegurar buques mercantes alemanes.
El «Echo de Paris» ha recibido de Roma un despacho según el cual parece que se trata de formar una Liga báltica para el reparto de Austria, caso de ser derrotada.

Movilización general
de la escuadra británica
Acuerdo del Almirantazgo.
PARIS, 3. á las 6.35. (Recibido á las 17.55.) Publica The Herald, en su edición parisiense un despacho de Londres, diciendo que anoche el Consejo del Almirantazgo ordenó la movilización general de la Armada británica. Todos los hombres movilizables, hasta los cincuenta y cinco años, tienen que marchar inmediatamente á sus respectivos puestos.

En la frontera rusa
Ardid fracasado.
LISBOA, 3. (A las 12.25.) (Recibido á las 15.30.) Comunican de Berlín con fecha 1.º, á las 10.20, lo siguiente:
«Dicen de Allenstein: Desde las seis de la tarde hasta ahora sólo ha habido en la frontera un pequeño combate de Caballería.
Johannesburgo, que está ocupado por un regimiento de dragones, ha sido atacado.
La línea férrea de Johannesburgo á Lyck ha sido cortada en Zutzen.
También lo ha sido la de Mottower.
Hasta ahora las bajas rusas son de unos 20 soldados, y las alemanas constan tan sólo de bastantes heridos leves.»
Comunican de Coblenz que, de madrugada, 80 oficiales franceses que vestían uniforme prusiano, intentaron atravesar la frontera alemana en automóvil, cerca de Kalbeck y Geldern, fallándoles el propósito.»

La movilización francesa es un éxito
Disculpas tardías.
PARIS, 3. (A las 6.30. Recibido á las 17.50.) Todos los periódicos son unánimes en reconocer el éxito satisfactorio de la movilización. Esta se ha realizado con admirable método y rapidez.
Ocurre todo conforme se había previsto, no habiendo diferencia alguna entre los resultados apetecidos y los logrados, habiendo funcionado todos los organismos con perfección verdaderamente mecánica.
Varios periódicos aseguran que el ministro de Negocios Extranjeros, M. Viviani, ha dado conocimiento oficial de todos los incidentes que se están produciendo en la frontera.
Añade, por su parte, el «Petit Parisien» que el barón de Schoen, ó sea dicho embajador alemán, ha intentado justificar, ante el Sr. Viviani, la violación del Luxemburgo por las tropas alemanas, diciendo que la motivaba la necesidad de proteger los ferrocarriles alemanes en aquel Gran Ducado, y también la frontera francesa.

Dinero para la guerra
Son 50 millones de libras.
LONDRES, 2. (Recibido el 3.) No son 5, sino 50 millones de libras esterlinas los que se propone pedir el Gobierno inglés al Parlamento, en concepto de crédito extraordinario, con motivo del conflicto existente.

«Ultimátum» á Bélgica
BRUSELAS, 3. (Recibido el 4.) Alemania ha dirigido á Bélgica un ultimátum preguntándole si estaba decidida á facilitar las operaciones militares de Alemania.
Bélgica se ha negado á ello, indignada.

Movilización inglesa
LONDRES, 3. (Recibido en Madrid en la madrugada del 4.) Es oficial que la movilización general inglesa comenzará mañana 4, á las doce de la noche.

Alemania retira
su embajador en París
El Gobierno alemán trata de justificar su acción contra Francia.
De Berlín recibimos el siguiente telegrama:
«BERLÍN, 3. De las noticias recibidas hasta ahora resulta que las tropas alemanas no han atravesado la frontera francesa.
Los ataques, pues, de las fuerzas francesas desde ayer contra nuestros puestos fronterizos se han llevado á cabo sin previa declaración de guerra y después de habernos notificado el Gobierno francés que dejaría desguarnecida una zona de diez kilómetros á lo largo de la frontera alemana, ésta ha sido atravesada en varios puntos por compañías francesas, y desde ayer varios aeroplanos, provistos de bombas, han venido hacia Baden y han pasado por encima de Bélgica, violando la neutralidad de ésta, con el propósito de destruir nuestras líneas férreas.
Francia ha comenzado, pues, el ataque y ha abierto el estado de guerra contra nosotros.
El Emperador ha ordenado al embajador en París que pida inmediatamente sus pasaportes.»

En Lisboa
LISBOA, 3. El Gobierno está tomando medidas para asegurar aprovisionamientos de víveres, grandes repuestos de carbón y abundancia de moneda divisionaria de los billetes de Banco de Portugal.
Numerosos buques de varias naciones están anclados en el Tajo.
La exportación de cereales ha sido prohibida.
Confirmación de un ataque.
PARIS, 3. Nuevas noticias de Nancy confirman que los alemanes abrieron fuego por la mañana sobre el puesto de Aduanas de Petit Croix, que ha sido militarizado.

Italia declara oficialmente
su neutralidad
Notificación al Gobierno francés.
PARIS, 4. El Príncipe de Ruspoli, embajador de Italia en París, ha visitado esta mañana al Sr. Viviani y le ha notificado oficialmente la declaración de neutralidad que hoy mismo ha sido publicada en Italia.
El Sr. Viviani, emocionado, expresó al representante de Italia el agradecimiento suyo y el de la nación francesa hacia el Gobierno italiano, congratulándose de ver que dos naciones hermanas, de raza latina, que tienen un mismo origen, un mismo ideal y un pasado de glorias comunes, no estén en oposición.

El Sr. Viviani ha pedido inmediatamente al embajador de Francia en Roma que fuera cerca del Gobierno italiano el intérprete de los profundos sentimientos de simpatía de Francia hacia aquella nación.
Dificultades interiores de Austria
Supresión de periódicos.
SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Las noticias que llegan aquí de Austria son graves para ésta.
No sólo ha sufrido ya varias derrotas en su lucha con los serbios, sino que los elementos eslavos de su Imperio, que suman más de 20 millones, se muestran francamente hostiles á la guerra.
Los periódicos de Praga son diariamente mutilados por la censura.
Muchos de sus redactores están en la cárcel.
Toda la Prensa eslava de Croacia ha sido suprimida por el Ban (gobernador general).
Dicha Prensa se componía de los periódicos siguientes:
«Provodna Rec», «Narodni Jedinstvo», «Srpsko Kolo», «Uslodjenje», «Privrednik», «Vihor», de Agram; «Volksrecht», de Osek; «Praw Norodá», de Sid; «Sloboda», «Svetlost», «Hrvatski Branik» y «Sadamjost», de Zenum.
Las desercciones son numerosísimas.

Noticias varias francesas
Las familias de los reservistas pobres serán socorridas.
PARIS, 3. (Recibido el 4.) El Gobierno ha dictado las medidas necesarias para, cumpliendo la ley del 7 de agosto de 1913, socorrer con metálico á las familias á cargo de reservistas pobres.
Cada familia recibirá un franco veinticinco céntimos diarios.
Y, además, 50 céntimos diarios por cada hijo menor de diez y seis años.

Legión griega.
PARIS, 3. La colonia griega de París se ha reunido, acordando formar una legión de súbditos griegos que combatirá al lado de Francia.
En el acto, cien de los asistentes se inscribieron como voluntarios.

Inglaterra contra Alemania
Los ingleses apoyarán á Francia por mar.—No consentirán que Alemania viole la neutralidad belga.
LONDRES, 3. (Recibido el 4.) Hoy por la tarde, el ministro de Negocios Extranjeros, Sir Edward Grey, ha hecho una declaración oficial sobre el conflicto europeo, en la Cámara de los Comunes.
Hizo un extenso análisis de la situación creada, y enumeró los esfuerzos hechos por Inglaterra en pro de la paz.
Terminó declarando:
1.º Que Inglaterra no consentirá que escuadra alguna ataque á las fuerzas navales de Francia ni á sus puertos.
2.º Que no consentirá tampoco que Ale-

mania viole la neutralidad del territorio belga.
Terminó diciendo:
«El horizonte internacional está lleno de negruras. La situación es gravísima. Inglaterra, desgraciadamente, tendrá que intervenir en el conflicto que conmueve á Europa. Y para estar en condiciones de hacerlo, ha movilizado completamente todas sus fuerzas de tierra y de mar.»
Grandes aplausos de todos lados de la Cámara acogieron estas categóricas declaraciones.

Modificaciones en el Gobierno francés
Viviani sigue en la presidencia.
PARIS, 3. (Recibido el 4.) Según noticias de buen origen, va á haber modificaciones en el Gobierno francés.
Parece que la crisis alcanzará á tres carteras.
M. Doumergue, que ha sido antecesor de Viviani en la Presidencia, ocupará la cartera de Negocios Extranjeros, que ya desempeña.
Viviani seguirá siendo Presidente del Consejo.
El objeto de la modificación es hacer una concentración de fuerzas nacionales.

Las escuadras inglesas,
alemanas y rusas
Probables batallas en el Báltico y en el mar del Norte.
LONDRES, 3. (Recibido el 4.) Las escuadras inglesas de primera línea navegan por el mar del Norte, vigilando á las alemanas.
Estas se habían concentrado en el Báltico; pero, según parece, desde ayer vuelven al mar del Norte, parte por los estrechos y parte por el Canal de Kiel.
Créese aquí que las flotas alemanas han intentado batir á las rusas en el Báltico, antes de que Inglaterra lance sobre aquéllas sus acorazados de combate.
La flota rusa estaba días pasados en Libau, cubriendo así las entradas de los golfos de Riga y Finlandia.

Pero, según las últimas noticias, se ha concentrado luego en el puerto militar de Cronstadt, que está defendido por formidables baterías.
Mantendránse á la defensiva, para poder luego, íntegra, atacar á Kiel, así que los alemanes sean acometidos por mar por los ingleses.
Seguramente, muy pronto serán libradas en el Báltico y en el mar del Norte varias gigantescas batallas navales.

Alemania declara
la guerra á Francia
Notificación.
PARIS, 3. (Recibido el 4.) El embajador de Alemania, Schoen, ha visitado al jefe del Gobierno francés, M. Viviani.
Entregó una nota en que se decía que el Imperio alemán, en vista de las continuas agresiones de Francia, declaraba á esta nación la guerra.
Viviani se dio por notificado y respondió á Schoen que Francia no había sido agresora, sino agredida.
Schoen limitóse entonces á pedir sus pasaportes.
Viviani aseguró que le serían entregados inmediatamente.
Schoen despidióse de Viviani con fría corrección.
Apenas la noticia fué hecha pública, formáronse grandes grupos en las calles que fueron recorridas por diversas manifestaciones patrióticas.
Aunque el suceso estaba descontado, ha producido enorme impresión.

Notas de la guerra
La Marina austriaca.
La Marina de Austria-Hungría depende del ministerio de la Guerra, y aunque esta circunstancia parece dar á las fuerzas navales una importancia secundaria, no es aquel Imperio el que más escasa anda de recursos de guerra en el mar.
Su presupuesto en 1913 fué de 72 millones y medio de pesetas.
A principios de este año presentó el almirante Haus ante la Delegación de la Monarquía austrohúngara un programa de nuevas construcciones, y solicitó autorización para comenzar á construir dreadnoughts.
La suma solicitada para el nuevo programa ascendió á 420 millones.
Con arreglo á ese plan constará la escuadra de 16 acorazados, 12 cruceros, 24 destructores, 72 torpederos; 12 submarinos, ocho monitores de río y varios buques auxiliares.
El primer dreadnought con que contó Austria fué el Viribus Unitis, construido en Trieste.
Fué lanzado al agua en agosto de 1911, y las pruebas se hicieron en igual mes de 1912.
El peso del buque pasa de 22.000 toneladas.
Su artillería principal consiste en 12 cañones de 12 pulgadas y otros 42 de diversos calibres, montados en torres de coraza de 11 pulgadas.
Cuenta también con cuatro tubos submarinos lanzatorpedos de 21 pulgadas.
Su fuerza es de 25.000 caballos, y su velocidad es de 20 millas.
Su coste fué de 63.125.000 marcos.
Son iguales, aunque costaron más caras, el Prinz Eugen, el Eggethofs y Jovanni Corbino-Hunyadi, montando estos dos últimos seis tubos lanzatorpedos.
La guerra en el aire.
Las Potencias del Triple Acuerdo, Francia, Rusia é Inglaterra, disponen de las siguientes fuerzas aéreas:
Francia: Diez dirigibles, 350 aeroplanos y 1.200 pilotos.
Rusia: Doce dirigibles, 240 aeroplanos y 250 pilotos.
Inglaterra: Siete dirigibles, 200 aeroplanos y 700 pilotos.

La Triple Alianza, Alemania, Austria-Hungría é Italia:
Alemania: Veintidós dirigibles, 450 aeroplanos y 650 pilotos.
Austria-Hungría: Ocho dirigibles, 150 aeroplanos y 240 pilotos.
Italia: Ocho dirigibles, 150 aeroplanos y 180 pilotos.
Componentes de los ejércitos alemanes.
Los formados al realizarse la movilización comprenderán cada uno los siguientes elementos:
Un Estado Mayor, varios Cuerpos de ejército, una ó varias divisiones de Caballería, divisiones de reserva aisladas ó agrupadas en Cuerpos de ejército, un destacamento de telegrafía y de telegrafía sin hilos, artillería pesada de ejército, Cuerpo de automovilistas y aviadores, etc.
Alemania cuenta con 25 Cuerpos de ejército. Cada uno comprende en pie de guerra:
1.º Un Estado Mayor. 2.º Dos divisiones. 3.º Elementos no divisionarios: una compañía de zapadores, una unidad de Pontoneros y un destacamento de Telégrafos. 4.º Columnas de municiones: cuatro de Infantería y ocho de Artillería, repartidas ambas en dos escalones. 5.º Tren: seis columnas de víveres, llamadas Proviant-Kolonnen, seis ó siete llamadas Fuhrparta-Kolonnen, dos depósitos de remonta móvil, todo en dos grupos de igual fuerza. 6.º Doce hospitales de campaña. 7.º Dos columnas de panadería de campaña. 8.º Artillería pesada de campaña, compuesta de un batallón de obuses pesados (cuatro baterías de cuatro piezas y nueve columnas de municiones). 9.º Un destacamento de aerosteros. 10. Un batallón de Zapadores.
La artillería de campaña de Cuerpo de ejército se compone de 21 baterías de cañones y tres de obuses ligeros, ó sea 126 piezas de 77 mm., de tiro rápido, llamado cañón 96 n. A, y 18 obuses ligeros, calibre 105 mm., modelo 1898, más 12 obuses pesados de campaña, de 150 mm.

Las divisiones comprenden los siguientes elementos:
1.º Un Estado Mayor. 2.º Dos brigadas de Infantería (12 batallones de mil plazas). 3.º Tres ó cuatro escuadrones. 4.º Una brigada de artillería de campaña á 12 baterías de seis piezas, y columnas ligeras de municiones. 5.º Una compañía de Zapadores y una unidad de puentes. 6.º Una compañía de Sanidad.
La primera división de cada Cuerpo cuenta además con un batallón de cazadores y una ambulancia.
Las divisiones de Caballería no existen organizadas en pie de paz, salvo la de la Guardia (12 regimientos agrupados en cuatro brigadas). Se supone que en tiempo de guerra se organizarán 11 con la composición siguiente:
1.º Un Estado Mayor. 2.º Tres brigadas de 4 ó dos regimientos de cuatro escuadrones. 3.º Un destacamento de ametralladoras. 4.º Un grupo de baterías á caballo (dos baterías), con una columna ligera de municiones. 5.º Un destacamento de Zapadores (en carruajes ó en bicicleta) y un destacamento de telegrafía.
Además de los 25 Cuerpos se supone que Alemania movilizará 56 divisiones de reserva y otras tantas brigadas mixtas, pero con escasa artillería y caballería.

En provincias
En San Sebastián
Confirmación.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.)
Los ministros de Marina y Estado subieron á las doce al Palacio de Miramar.
Regresaron á la una y media y confirmaron ante los periodistas la entrada de los alemanes en territorio francés por Ciry, y además, en el puesto aduanero de Dell, los alemanes dispararon contra los carabineros franceses.
A pesar de estos incidentes, anoche seguía en París el embajador de Alemania.
Manifestaciones del ministro de Estado.
También confirmó el marqués de Lema la entrada de tropas rusas en territorio alemán y la voladura de un puente en la frontera austro-rusa.
En las reuniones celebradas ayer por el Consejo de ministros en Londres se fijó la actitud de Inglaterra ante el conflicto.
Ignora el ministro el acuerdo adoptado, y dijo que hoy se leerá en la Cámara de los Comunes la declaración del Gobierno.
Cree el marqués de Lema que el Gobierno inglés habrá pensado en la ocupación de Luxemburgo por Alemania.
Confirmando la nota oficiosa relativa á la declaración de la neutralidad de Italia.
Dijeron el marqués de Lema que en su conferencia con el Rey, á bordo del Giralda, le enteró de las últimas noticias recibidas.
Al medio día se ocuparon del despacho.
Agregó que el Rey, deseoso de ponerse en contacto con los ministros, marchará á Madrid mañana por la noche para presidir el Consejo del miércoles.
Le acompañarán los ministros de Estado y de Marina.
Aunque, dentro del general infortunio, demos congratularnos de nuestra situación neutral en el actual conflicto, el Consejo estudiará las medidas convenientes, mirando á la prosperidad del país.
El Rey y el ministro de Estado volverán pronto.

¿Se ha declarado la guerra?
Un telegrama.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Me aseguran que un francés, aquí residente, acaba de recibir un telegrama, anunciándole la declaración oficial de guerra entre Alemania y Francia.
Cambio de billetes franceses.
Durante todo el día han cambiado los Bancos de esta localidad billetes del Banco francés, con descuentos del 20 al 25 y 30 por 100.

Dice el ministro de Estado

Neutralidad de Italia.—Suiza, prevenida.—Del embajador de Francia.—La guerra con Rusia.—En Luxemburgo.—Turquía, movilización.—De Vichy.—Sin noticias.—Los automovilistas.—Se restablecerá la circulación. Conferenciando.—Por desertar.—Bloqueo del Paso de Calais.—Los que regresan. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos esta noche, nos ha facilitado algunas noticias interesantísimas.

Manifestó el marqués de Lema que el encargado de Negocios de Italia le participó que era inminente la declaración de neutralidad de Italia ante el actual conflicto. —De Berna le habían participado que en todo Suiza están guardados por las tropas federales los edificios de los Bancos y los ferrocarriles.

—Le había visitado el embajador de Francia; pero nada le había dicho de la declaración de guerra con Alemania. —El embajador de Alemania le había comunicado a nuestro ministro de Estado, de manera oficial, el estado de guerra con Rusia. —También nos dijo el marqués de Lema que los alemanes al ocupar el Ducado de Luxemburgo se habían encargado de los servicios del Estado.

—Turquía moviliza sus ejércitos y refuerza las fortificaciones. Los diversos embajadores de las naciones beligerantes traen a traer a su lado al Imperio otomano. —El cónsul español en Vichy ha telegrafiado diciendo que existe tranquilidad en la colonia española, y que los españoles podrán regresar el día que lo deseen.

—Se carecía de noticias en la Embajada de Rusia. —El Automóvil Club de Barcelona se ha dirigido al ministro de Estado, pidiéndole gestión de las autoridades francesas permitan regresar a España a los automovilistas españoles. —Noticias de buen origen aseguran que dentro de cuatro días comenzará a circular, por lo menos, un tren diario entre Irún y París.

—No parece cierto que se hayan dado órdenes prohibiendo la entrada de los españoles en Francia. —El marqués de Lema conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo, quien le dijo que está acordado publicar un decreto prohibiendo la exportación de carbón, cereales y demás artículos de primera necesidad. —Dícese que dos desertores franceses que intentaban ganar el territorio español cruzando a nado el Bidasoa, fueron tiroteados por los aduaneros de Francia, recibiendo algunos balazos y siendo arrastrados por la corriente del río.

—Hoy han circulado hasta la frontera algunos trenes, llevando el correo y haciendo servicio de viajeros. —Los viajeros que han llegado esta noche dicen que el jefe del Estado de Francia ha declarado oficialmente que estaba acordado el bloqueo del Paso de Calais. —Ha regresado el duque de Infantado, recorriendo desde Lyon una verdaderamente difícil peregrinación. Desde París ha venido la marquesa de Lagardía en un tren especial. Recogió en el trayecto a varios españoles.

En Algeciras

Varías noticias. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) La vigilancia en el Estrecho de Gibraltar es extremada de día y de noche.

—Los vapores carboneros detenidos anteanoche han sido dejados en libertad, continuando su ruta de destino. —Los viajeros que necesitan salir de Gibraltar por la vía marítima tienen que proveerse de un permiso especial de la Policía. —Los ingenieros militares ingleses han construido numerosas trincheras en la parte Norte de Gibraltar, en el sitio conocido por Puerta de Tierra, únicamente por donde Gibraltar puede temer un desembarco. —Las autoridades procuran por todos los medios minorar la población civil, para en caso de guerra hacer menos difícil la situación.

—Se ha hecho saber a los obreros del Arsenal y a los demás que dependen del Gobierno que serán castigados severamente los obreros que hablen de asuntos relacionados con el estado de defensa de la plaza. En Barcelona. Los últimos trenes. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Con el tren llegado esta madrugada, a las tres menos cuarto, han quedado por completo interrumpidos los servicios de viajeros y mercancías con Francia.

Noticias de la frontera.

Acabo de regresar de la frontera. Durante el día de ayer hubo una verdadera procesión de automóviles y otros vehículos, conduciendo familias enteras, por la carretera de Francia, por la Junquera y Figueras a Gerona. Los automóviles y vehículos procedían de diversas poblaciones de Francia, cargados de familias, que venían a refugiarse en España. La impresión de los recién llegados es que la guerra con Alemania es inevitable. Esta no es acogida con el entusiasmo desbordado que en otras ocasiones, sino como una especie de mal necesario, que es preciso afrontarlo de una vez. La movilización empezada el sábado se realiza con gran rapidez. Con motivo de esto, la vida nacional ha quedado en Francia transformada por completo en cuarenta y ocho horas, pues la perturbación que en todos los órdenes ha introducido el conflicto es enorme. Todos los hombres útiles de veinte a treinta años han sido llamados a ocupar plaza en el Ejército. La perturbación ha alcanzado mayor ex-

tensión con la movilización de la reserva territorial. El movimiento en las estaciones fué considerable hasta la hora de empezar la movilización. Las noticias de París acusan mucho pesimismo. Se afirma que el pánico financiero ha producido un malestar general. El metalico escasea de un modo notable. Algunos periódicos han anunciado que suprimirán algunas páginas de las acostumbradas, ante el temor de que falte el papel.

En las grandes poblaciones francesas, incluso las del Mediodía, se han concentrado grandes contingentes militares, ante el temor de que los elementos socialistas y sindicalistas organicen alguna protesta. En las poblaciones francesas de Cerbere y Port-Bou se nota extraordinaria animación. En Cerbere se admitía ayer, a la par, la plata española, notándose la afluencia en Port-Bou de compradores del Sur de Francia, que atravesaron la frontera con objeto de hacer compras. Las subsistencias en toda Francia han sufrido un alza considerable, poniendo a los mercados en situación difícil. Los agentes del Gobierno francés realizan enormes compras de víveres y combustible, ocasionando el alza en los precios. Ejemplo de esto es lo que sucede con la carne de caballo, que se expendía a 80 céntimos el kilogramo y ahora alcanza el de dos francos.

Ayer circuló el Gobierno francés una orden prohibiendo en absoluto la matanza de caballos, en atención a que pueden faltar para las atenciones de la guerra. Aumenta la expectación. En Barcelona sigue en aumento la expectación. El interés y la ansiedad inmensos que ha despertado el conflicto europeo, se ha reflejado en nuestra ciudad por un estado de excitación indescriptible y una tensión de ánimos intensa. Acaso no ofrezca semejanza con ninguna otra, incluso con nuestro desastre colonial. La guerra europea es la única preocupación, y ante su horrible grandeza se han olvidado las demás cuestiones, y alrededor de aquéllas giran todas las conversaciones. Rumores inverosímiles. La natural curiosidad, exacerbada por la escasez de noticias, da origen a estupendos rumores, que son acogidos como verdaderos, por inverosímiles que parezcan. Hoy se ha dicho que algunos Bancos extranjeros con sucursales en esta plaza han suspendido los pagos. El hecho es falso en absoluto. En todos ellos se han pagado cheques y letras, habiendo tenido algunos que limitar las horas de pago, en vista de la acumulación de operaciones, resultado de fin de mes. Se cree que se ha conjurado, ante la rapidez en los pagos, el temor de que se produjera un pánico bancario.

Disposiciones gubernativas.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a conservar el orden a todo trance, pues, dado el número extraordinario de extranjeros que llegan, sería ruinosa para la ciudad cualquier algarada. Los Consulados de Alemania, Austria y Francia están custodiados. Lo propio se ha hecho con las Casas de banca extranjeras. Tren para la frontera. Hoy se formará un tren especial que se dirigirá a la frontera. En él marcharán muchos franceses residentes en Barcelona, para alistarse como voluntarios. En el Consulado alemán. Se ha presentado en el Consulado alemán un crecido número de naturales, pidiendo se les alistara y facilitara medios de trasladarse a su país por su cuenta. La mayoría son personas de posición, comerciantes y altos empleados. Los servicios postales. BARCELONA. (Martes, madrugada.) No han llegado periódicos ni correos de Francia. El domingo los empleados de Correos de España en Port-Bou advirtieron que faltaba el correo de Alemania y de Austria entre el servicio recibido de Francia. Reclamaron dichas expediciones y les contestaron diciendo que los empleados franceses habían recibido orden de detenerlos. Los jefes de Correos de Barcelona, después de consultar a Madrid, dispusieron que el correo para Alemania y Austria se envíe por otra ruta distinta de la francesa. Buque italiano. Llegó el buque de guerra Miseno, procedente de Spezia. Apenas ancló recibió orden de regresar a Italia. Zarpó inmediatamente. Vapor alemán. Ha fondeado el vapor Brasilis, de la línea de Hamburgo y procedente de China. Frente al Cabo de Palos había recibido un radiograma ordenando que variase la ruta y se dirigiera a Barcelona. El precio del carbón. El carbón mineral ha sufrido un notable aumento en su precio. Las subsistencias. Ha subido el precio de las hortalizas y de otros artículos. El alcalde ha ordenado a los directores de los mercados que impidan a toda costa el aumento de precios, retirando el permiso municipal a los vendedores que traten de cometer abusos. El gremio de panaderos visitó al gobernador civil, asegurando que mantendrán el actual precio del pan, a pesar del encarecimiento de las harinas. Trenes hasta Cerbere. Los trenes españoles hacen el servicio hasta Cerbere, primera estación de la frontera francesa. Allí no llega tren francés alguno.

Los españoles en Francia. Dícese que queda en Francia un millar de españoles. Agrégase que han quedado allí por no haber podido encontrar un tren que los condujera a España. Obras suspendidas. La Compañía Canadiense ha acordado suspender las obras del túnel de Vallvidre, a y parte de los trabajos que se efectuaban en Lérida. Han motivado esta resolución las circunstancias anormales por que atraviesa Europa y las dificultades surgidas para realizar operaciones de Banca con Inglaterra. Los banqueros. Una Comisión de banqueros ha visitado al gobernador civil para pedirle noticias acerca de las causas del pánico financiero que ha habido hoy en Barcelona. El Sr. Andrade les ha dicho que el pánico no tenía justificación, porque España sigue manteniendo su neutralidad y el Banco posee reservas metálicas suficientes. En Valencia. En el Consulado francés. VALENCIA. (Lunes, tarde.) En el Consulado de Francia reina extraordinaria animación. Ayer se trabajó hasta las once de la noche. Esta mañana ha marchado a Barcelona la primera expedición de reservistas. Han sido despedidos en la estación por el cónsul, Sr. Carallaco; el canciller, Sr. Boriand; y el personal del Consulado y la colonia francesa. Esta noche saldrá otra expedición, y mañana por la mañana la tercera. Los demás Consulados. En los Consulados de Alemania, Austria-Hungría, Rusia é Inglaterra, ni ocurre novedad ni tienen noticia alguna de la guerra. Los exportadores valencianos. VALENCIA. (Lunes, noche.) Durante la semana última se han embarcado en este puerto, con destino a los mercados extranjeros, 15.657 cajas de melones, 8.053 de tomates y 35.818 de cebollas. Los exportadores esperaban con satisfacción la semana próxima, seguros de que sería mayor todavía la exportación; pero la mayoría ha recibido contraorden y otros no se atreven a exportar por motivos patrióticos. Con todo ello, el comercio de exportación sufre daños tremendos. Los comisionistas franceses y alemanes que anualmente adquieren los mostos y los caldos de uva para la vinificación, no han hecho negocio ninguno desde que empezaron los rumores de la guerra europea. Los Bancos de Inglaterra y Francia se niegan a admitir nuestro papel a su cargo. Los presidentes del Ateneo Mercantil y de la Cámara de Comercio se han dirigido por telegrama al Presidente del Consejo de ministros y al gobernador del Banco de España, con objeto de que adopten algunas medidas que eviten el grandísimo conflicto que se avecina. Salida de extranjeros. Los cónsules extranjeros siguen despa- chando pasaportes para los súbditos de sus naciones respectivas que marchan a incorporarse a filas. Han marchado gran número de empleados del Crédit Lyonnais. A la guerra enfermo. Un súbdito francés que se hallaba enfermo en el Hospital Provincial pidió se le diera de alta para marchar inmediatamente a su país con objeto de incorporarse a filas. Como su estado era, no sólo nada normal, sino hasta de alguna gravedad, el médico se negó compasivamente, por un sentimiento humanitario, a darle de alta; pero el francés ha exigido en forma tal su salida del hospital, que no ha habido más remedio que acceder a su propósito. En el pasaporte se han hecho constar las causas que le han retenido en España unos días más de los que la llamada a filas le permitía. El patriota francés marchará inmediatamente, según era su deseo, aunque su estado no es nada satisfactorio. En Cádiz. Reparaciones en buques de guerra. CADIZ. (Lunes, tarde.) En los arsenales de la Carraca se ha dado gran actividad a las obras de reparación que se están efectuando en varios buques de guerra. Alemanes en Cádiz. El «Saffi» y el «Tetuán». CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor alemán «Saffi», de la matrícula de Hamburgo. Procede de Larache, y viene a refugiarse en Cádiz. También ha entrado el vapor alemán «Tetuán», que procede de Casablanca, trayendo 22 alemanes que estaban en las factorías de Marruecos y marchan a incorporarse al Ejército de su país. Los referidos alemanes han visitado al cónsul de su nacionalidad. Marcharán por ferrocarril a Barcelona y seguirán por Italia a Alemania. Buque austriaco en Cádiz. Un abordaje. CADIZ. (Lunes, noche.) Cargado de carbón, ha llegado el vapor austriaco «Absirtea», de 4.132 toneladas. Procede de Cardiff. Se ha refugiado en Cádiz, pretextando una avería en la máquina. Ayer, navegando a 15 millas de Lisboa, vió que, a causa de la niebla se aborieron los vapores «Fede», italiano, y «Eretzamendi», bilbaíno. Este iba cargado de carbón, y el vapor italiano en lastre. Ambos se refugiaron en Lisboa, con averías importantes. No ocurrieron desgracias personales.

En el Ferrol. Buques alemanes. FERROL. (Lunes, tarde.) Se anuncia la visita a este puerto de algunos buques alemanes. En los centros oficiales, adonde acudimos para confirmar la noticia, nada saben. Estas noticias producen en el vecindario injustificada alarma. Mitin prohibido. Las autoridades han prohibido el mitin que algunos elementos avanzados trataban de celebrar contra la guerra. Aumento de fuerzas. Dícese que el Ferrol será reforzado con dos batallones de Infantería, que le corresponden por ser plaza fuerte. Ejercicios militares. Terminaron con brillantez los ejercicios que venían efectuándose en los fuertes y baterías que defienden la entrada del puerto. En Málaga. Alemanes y franceses. MALAGA. (Lunes, tarde.) Ha comenzado la marcha de los alemanes y franceses aquí residentes, que tienen que incorporarse a filas. Entre los franceses que marchan figura todo el alto personal de los Ferrocarriles Andaluces. Vapores alemanes. Han fondeado los vapores mercantes alemanes Portici, Tánger y Bremen. Estos últimos zarparon de Gibraltar con rumbo a Tánger, decidiendo refugiarse en Málaga, donde esperarán el término de las hostilidades. Petición de la Cámara de Comercio. La Cámara de Comercio ha telegrafiado al ministro de Hacienda pidiéndole que admita la plata española para el pago de los derechos arancelarios, en vista de la falta absoluta de oro. También pide que se impongan multas por el retraso de los pagos, motivado por tal causa. En Zaragoza. Salida de franceses. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Mañana martes salen de esta capital muchos súbditos franceses para incorporarse a filas. En Alicante. Banquete de despedida. ALICANTE. (Lunes, noche.) La mayoría de los comerciantes franceses residentes en la población, se han reunido en un banquete para despedirse de la población, donde cuentan con grandes simpatías. Casi todos ellos han salido inmediatamente para Francia, para incorporarse a sus regimientos. Cónsules a filas. Los cónsules comerciales de Inglaterra y de Alemania han recibido órdenes de incorporarse inmediatamente a sus respectivos regimientos. En Castellón. Alarma en Castellón. CASTELLON. (Lunes, noche.) El conflicto europeo es tema de gran preocupación. Los periódicos de Madrid son arrebatados de las manos de los vendedores y la prohibición de la exportación de subsistencias ha causado gran impresión. El carbón mineral ha aumentado su precio en un 100 por 100 en veinticuatro horas. Los corredores de frutas han recibido órdenes de no cerrar trato alguno con Casas extranjeras, y en la estación de Bonicas hay muchos vagones de uva moscatel sin que se les pueda dar salida. En el Ayuntamiento esperaban estos días la llegada de toda la maquinaria alemana destinada a la fábrica eléctrica municipal, y hay ansiedad por saber qué ha sido de ella; pues lo cierto es que no ha llegado, a pesar de haber sido facturada hace algunos días. Algunos representantes de almacenistas de harina han recibido orden de suspender las ventas hasta nuevo aviso. La Prensa excita a las autoridades a que se preocupen del problema que la guerra europea ha creado en esta capital, por ser una de las provincias de mayor exportación. En Sevilla. Tripulantes alemanes. SEVILLA. (Lunes, noche.) Varios súbditos de Alemania tripulantes de los buques alemanes Nestor y Riga, surtos en este puerto, han recibido órdenes de marchar inmediatamente a Berlín. Mineros y artistas de Circo. Han recibido también órdenes de marchar a Francia varios nacionales franceses, que trabajan en las minas de esta provincia. También marchan varios artistas de una compañía acrobática ecuestre que debuta esta noche en la Plaza de Toros y son nacionales de diversos países, con lo que la referida compañía ha quedado en cuadro. En Murcia. Escasez de personal. MURCIA. (Lunes, noche.) Hoy ha sido cerrada una fábrica de seda, explotada por súbditos franceses, a consecuencia de haber marchado éstos a incorporarse a su Ejército. Témesse que otra más grande haga lo mismo. También se ha suspendido el trabajo en otra fábrica de pelo para pescar, en Alcantarilla, y en otra de conservas. En dichas fábricas trabajaban cerca de un millar de operarios. Se teme que las minas queden paralizadas también. Esto crearía una situación muy angustiosa para la clase trabajadora y para el comercio. En Vigo. Vapor inglés. VIGO. (Lunes, noche.) A la una de la tarde llegó, procedente del Brasil, el vapor in-

glés Hilary, recibiendo orden de detenerse aquí. Franceses y alemanes. Los Consulados francés y alemán llaman a sus súbditos respectivos hasta los cuarenta y cinco años, para incorporarse a filas, pasaportándoles. Entre los franceses marcha el director y un ingeniero de la Fábrica del Gas y el gerente del Banco Español del Río de la Plata. Entre los alemanes van varios fabricantes, oficiales del cable y los pasajeros del vapor alemán Goeben, que se encuentra aquí. En Cartagena. El buque austriaco «Georgian». CARTAGENA. (Lunes, noche.) Se encuentra fondeado en este puerto el vapor austriaco Georgian, procedente de Buenos Aires, descargando 200 toneladas de maíz. Para Trieste lleva a bordo 900 toneladas de café; para el mismo puerto, 100 toneladas de maíz, madera y extracto de quebracho. También conduce para Fiume bastante maíz. El capitán espera órdenes de seguir el viaje ó descargar en otro puerto. El «Santa Florentina». El Santa Florentina está preparado para zarpar con rumbo a Amberes. Hoy recibió orden de suspender el viaje. En Irún. La situación de Hendaya. IRUN. (Lunes, noche.) Hendaya presenta muy triste aspecto. Desde hoy han quedado suspendidas las operaciones de la Aduana, y también el despacho en las oficinas ferroviarias. Como ha sido suspendida la circulación de trenes, están cerrados el despacho de billetes y las demás dependencias de la estación. Trenes militares. Salieron de Hendaya directamente para Burdeos tres trenes militares, sin llevar viajero alguno. El tren que salió a las tres de la tarde llevó el correo que había llegado en el expreso de Madrid. A Hendaya llegaron otros tres procedentes del interior. Frailes patriotas. Se presentaron a las autoridades de Hendaya ocho frailes procedentes de San Sebastián, ofreciéndose, como franceses, a servir a su nación en estos críticos momentos. Sesión suspendida. El Ayuntamiento de Irún suspendió la sesión en señal de sentimiento por la situación internacional. Las subsistencias. Se ha dirigido el alcalde de Irún al gobernador civil de la provincia, indicando la conveniencia de adoptar medidas encaminadas a evitar la exportación de artículos de primera necesidad, por haberse iniciado el alza en el precio de la carne a causa de la demanda de los tratantes franceses. En Bilbao. Declaración del Sr. Maura. BILBAO. (Lunes, noche.) Varias personalidades vizcainas estuvieron hoy en Solórzano visitando al Sr. Maura. Hablando de la actual situación internacional, confirmó el Sr. Maura que España está completamente libre y ningún Tratado le obliga a dar tropas, ni a realizar transportes por territorio español. Servicio suspendido. La Compañía Hamburguesa de Navegación, propietaria de grandes transatlánticos, ha suspendido el servicio. En Las Palmas. Intranquilidad. LAS PALMAS. (Martes, madrugada.) El vapor austriaco Alice, que se hallaba cargado y con pasaje en este puerto esperando órdenes, ha zarpado con rumbo a América. Esto se intepreta aquí como que el conflicto de guerra está circunscripto a Alemania y Rusia. Otros vapores ingleses también han zarpado; pero aún quedan muchos, agravando la situación del consumo, pues ya los artículos de primera necesidad han experimentado un alza importante, en vista de que la Argentina, los Estados Unidos, Alemania, Francia é Inglaterra han suspendido sus pedidos. Varios buques extranjeros continúan haciendo crucesos frente a Las Palmas, haciendo señales por medio de luces. Las autoridades van a reunirse para tomar acuerdos sobre las subsistencias. En Tetuán. TETUAN. (Martes, madrugada.) En los Consulados de Francia y de Austria se han expuesto bandos llamando a los súbditos a filas. Mañana salen para sus respectivos países franceses y alemanes, aquí residentes. Entre los primeros figuran algunos comerciantes, M. Brunet, agregado militar del Consulado, el intérprete y otros. El Ejército de operaciones sigue con interés enorme la campaña iniciada. Los periódicos se agotan apenas llegados. En Madrid. Las subsistencias. La real orden de Hacienda, acordada en Consejo, prohibiendo la exportación del oro y plata en moneda y los artículos de primera necesidad está concebida en los siguientes términos: «A la Dirección general de Aduanas.—En 3 de agosto de 1914. Hmo. Señor: En vista de las circunstancias que en la actualidad dificultan el comercio de Europa, y a fin de impedir que pueda agravarse en nuestro país el problema de las subsistencias, S. M. el Rey (q. D. g.), de con-

formidad con lo acordado en Consejo de Ministros, se ha servido disponer que desde esta fecha, y hasta nueva orden, se prohiba la salida al Extranjero de los carbones nacionales, oro y plata en monedas, ganados, trigo, maíz, cebada, arroz, los demas cereales, harinas de todas clases, patatas y alubias blancas y de color.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demas efectos. Dios, etc.»

Los derechos arancelarios

La relativa á la forma en que habrá de hacerse durante estas circunstancias el pago de los derechos de Aduanas, y acordada también como la primera en el Consejo de ayer dice así:

«Ilmo. Sr.: A fin de facilitar el pago de los derechos de Aduanas por importación y exportación de mercancías, y de dar medios para el reintegro del importe de los «cheques» que por las circunstancias actuales puedan protestarse y devolverse de las plazas extranjeras, S. M. el Rey (q. d. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer, con carácter provisional:

1.º Que á partir de esta fecha, sólo se admita el pago de los derechos de importación y exportación de mercancías, en moneda de oro de curso español, en moneda de igual clase de los países que forman la Unión monetaria latina, de Inglaterra y Alemania; y en moneda española de plata ó billetes del Banco de España, con el recargo, en el presente mes, de 3,78 por 100, y en lo sucesivo, del que oportunamente se señale.

2.º Que los cheques ó giros, ya admitidos, que por cualquier causa no pudiesen hacerse efectivos á la fecha de su vencimiento, se reintegren en España en las mencionadas monedas de oro ó en las españolas corrientes, con el recargo en éstas que hubiese correspondido al mes de su admisión.

Y 3.º Que de esta disposición se dé cuenta en su día á las Cortes.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios, etc.»

La Bolsa de Madrid

Cierre probable.

Habiendo pedido el Gobierno su opinión á la Junta sindical de la Bolsa de Madrid acerca de si ésta sería ó no cerrada, se reunieron ayer, á las dos y media, los agentes de Bolsa en junta general.

Los agentes, después de discutir el pro y el contra del asunto, procedieron á votación. A favor del cierre de la Bolsa hubo 29 votos, y 14 en contra.

Celebrada la reunión, marchó una Comisión de agentes á dar cuenta al ministro de Fomento del resultado de la votación.

Como quiera que el Gobierno había pedido su opinión á los agentes de Bolsa, y esta opinión está representada por la mayoría de votos á favor del cierre, es casi seguro que la Bolsa de Madrid será cerrada.

Visita al Sr. Dato.

Los individuos que componen la Junta sindical del Colegio de Agentes de Bolsa de Madrid visitaron anoche á última hora al jefe del Gobierno.

Le enteraron minuciosamente de que se había hecho la liquidación de fin de mes, y que, no obstante el número crecido de operaciones efectuadas y las oscilaciones de alguna importancia que en la cotización de estos días han podido observarse, las diferencias todas habían sido satisfechas, no habiéndose registrado ningún caso de descubierta.

Además le informaron de la reunión que los agentes colegiados habían tenido, y en la que, como ya saben nuestros lectores, fué para tratar del cierre temporal de la Bolsa, y puesto este extremo á votación, la mayoría se mostró partidaria de que se llegara á él, comunicándolo al Gobierno, de conformidad con la indicación que éste había hecho á la Junta sindical para conocer la opinión del Colegio acerca de punto tan importante.

El Sr. Dato felicitó á la Junta por la conducta que los individuos colegiados han observado, y que tan alto ponen con ella el nombre de la Bolsa de Madrid, haciéndola además presente que en una conferencia que por la tarde había celebrado con S. M., había hecho el debido elogio, pues había tenido conocimiento con anterioridad á la visita de aquella del resultado que la liquidación había ofrecido.

El extremo referente al cierre quedó el señor Dato en resolverlo con sus compañeros de Gobierno.

Los visitantes agradecieron mucho al señor Dato su sincera felicitación.

En Fomento

Las Compañías de ferrocarriles.

Bajo la presidencia del director general de Obras públicas se reunieron ayer mañana en el ministerio de Fomento los directores de las principales Compañías de ferrocarriles de España, acordando, á propuesta del señor Calderón, tomar diferentes medidas para asegurar el tráfico de mercancías y viajeros en las presentes circunstancias.

Los directores de las Compañías rogaron al Sr. Calderón que, por su Dirección, se diesen las órdenes oportunas para que durante las actuales circunstancias se amplien los plazos establecidos para el transporte de mercancías cuando haya interrupción en el tráfico, terminando los mencionados directores por hacer toda clase de ofrecimientos patrióticos y ponerse á disposición del Gobierno para cualquier eventualidad.

A esta reunión asistieron los ingenieros jefes de las cuatro divisiones de ferrocarriles, poniendo en conocimiento del director general de Obras públicas que aunque no se recibiera carbón del Extranjero, las Compañías sujetas á su inspección tenían almacenadas grandes existencias, contanto la que menos con reservas para tres meses y medio, y algunas de ellas con existencias para atender durante seis meses á todas sus necesidades.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió á última hora de la tarde á los periodistas,

comunicándoles la gran noticia de haberse hecho las liquidaciones en la Bolsa, á pesar de las muchas operaciones y ser casi la única Bolsa que funciona, sin descubierta alguno.

«Esto—añadió—representa una seriedad y honradez, que pone el nombre de la Bolsa de Madrid á la mayor altura.

El Gobierno, congratulándose por ello, ha dado las gracias oficialmente al presidente de la Junta sindical de la Bolsa.»

A las seis de la tarde no tenía conocimiento el Sr. Sánchez Guerra de la declaración del Gobierno inglés acerca de su actitud en el conflicto internacional.

La impresión del ministro era pesimista, fundándose para ello en las tradiciones de la nación inglesa, y á este efecto recordaba un discurso de Gladstone el 10 de agosto de 1870, en el que dijo que cualquier intento de violación de neutralidad representada para Inglaterra un «casus belli».

En cuanto á la invasión de territorio francés por el ejército alemán, tampoco dudaba, recordando con este motivo un libro de prestigioso autor extranjero, en el cual, analizando las últimas guerras, decía que de 187 sólo en 10 precedió á aquéllas la declaración oficial.

Terminó diciendo que el Consejo de Ministros de mañana será probablemente por la tarde, y lo presidirá, como hemos dicho en ediciones anteriores, S. M. el Rey.

Impresiones

Neutralidad violada.

Segulase anoche discutiendo acerca de la conducta que en el planteamiento del conflicto armado había seguido Alemania.

Resulta, si los informes que tenemos son fidedignos, que la nación germanica, que ha invadido el territorio francés sin previa declaración de guerra, ha violado la neutralidad de Bélgica en términos que no admiten ninguna clase de disculpa.

Alemania parece ser que solicitó la autorización de Bélgica para pasar por su territorio, contestando el Gobierno belga en sentido negativo.

Y después de esta contestación lo invadió, violando, por consiguiente, la neutralidad belga.

La actitud de Inglaterra.

Si grande fué durante todo el día de ayer la expectación por conocer la declaración de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes, aquélla continuó anoche en mayor proporción si cabe, contribuyendo á ello la carencia absoluta que durante toda la noche se tuvo acerca de lo ocurrido en la citada Cámara, pues no se tenían detalles concretos, ni vagos siquiera, respecto de lo que pudiera haber declarado el primer ministro inglés.

No puede decirse que esa carencia de noticias se debiera á una incomunicación absoluta con Inglaterra, puesto que de allí se tenían noticias de otro género, aunque claro está que relacionadas con la cuestión internacional.

En la noticia transmitida por los correspondientes respecto del hecho de haber ordenado el Almirantazgo inglés la movilización de la escuadra británica, hay que hacer alguna aclaración, y es sencillamente la de que la movilización se refiere á las reservas, y no á ninguna otra fuerza, desde el momento en que la Armada británica siempre está preparada en pie de guerra.

Esa aclaración es la que ha sido conocida con referencia á impresiones recibidas de Londres durante el transcurso de la tarde de ayer, como también se ha sabido que el Rey Jorge ha sido ayer ovacionado en Londres por miles de esos reservistas movilizados.

Estas medidas de precaución, como otros indicio que existen, presentan á Inglaterra en actitud de intervenir, considerándose entre determinadas personalidades como un hecho desatado cual ha debido ser la declaración de Mr. Asquith.

Anoche, á hora ya muy avanzada, solicitamos del jefe del Gobierno que nos facilitara alguna noticia respecto de la declaración ministerial inglesa, ante el silencio que hasta aquella hora guardaba el telégrafo acerca de particular tan importante.

El Sr. Dato, siempre deferentísimo, tuvo la atención de contestarnos que había tenido una conferencia telefónica con el señor ministro de Estado, y que tanto éste como él, desconocían los términos en que se había podido producir Mr. Asquith.

La exportación en Canarias.

En la referencia que publicamos del Consejo de ministros de ayer, recogíamos los acuerdos del Gobierno referentes á la exportación y que afectaban, no solamente á la Península, sino también al archipiélago canario.

Ya el Sr. Dato tuvo buen cuidado de hacer resaltar que se atendería escrupulosamente al abastecimiento de Canarias, en aquellos artículos que es preciso llevar de la Península y á dar salida al propio tiempo á productos como la patata, cuya exportación allí es muy importante, y que por las actuales circunstancias había de quedar anulada.

El senador Sr. Castillo y el diputado señor Delgado Barreto estuvieron anoche en Gobernación y conferenciaron con el subsecretario, Sr. Sáenz de Quejana, de quien solicitaron que pusiera en conocimiento del ministro, para que éste los trasladara á su vez á sus compañeros de Gobierno, sus deseos de que para beneficiar los intereses canarios ante los inmensos daños que las circunstancias actuales les irrogan, se hiciera por el Gobierno cerca de las Compañías ferroviarias gestiones encaminadas á la rebaja de sus tarifas para el transporte de frutas de Canarias durante el tiempo que este estado excepcional dure.

El Sr. Quejana les adelantó la seguridad de que el Consejo de ministros se ocuparía hoy de ese asunto.

El subsecretario de Gobernación manifes-

tará el Gobierno será la referente á si se ha de cerrar ó no la Bolsa.

Dará cuenta á sus compañeros el Sr. Dato de la visita que ayer le hizo la Junta Sindical de Agentes colegiados, para informarle del acuerdo que, por mayoría, recayó en la reunión que los agentes tuvieron ayer en favor del cierre.

Al referirse á esta cuestión el Sr. Dato, repitió sus elogios para los agentes de Bolsa, con motivo del resultado de la liquidación, la cual había ofrecido un ejemplo admirable de formalidad en la contratación y de honradez.

Terminó diciendo que el gobernador de Barcelona comunicaba haberse presentado ayer en la sucursal del Banco de España más público que el de ordinario á cambiar billetes por plata.

Los ferroviarios

Los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles han dirigido una comunicación al Gobierno, que, por los términos en que está concebida, les honra, porque ponen de relieve su acendrado patriotismo.

Expresan que, no obstante ser muchas sus horas de trabajo, se ofrecen al Gobierno en las horas que pudieran contar de descanso para prestar sus servicios en los trenes, que se destinasen al transporte de tropas, si la nación tuviera necesidad de cualquier movilización para el mantenimiento de su neutralidad.

Esto confirma que el patriotismo de clase tan sufrida está por encima de toda clase de pasiones y de sacrificios personales, cuando del interés público se trata.

Otro Consejo.

Además del Consejo de esta tarde, el Gobierno tendrá otro mañana por la mañana, al que podrán ya asistir los ministros de Estado y de Marina.

Por la tarde se celebrará mañana el que habrá de presidir S. M. el Rey.

La escuadra alemana

Muy avanzada la madrugada recibimos un telegrama, cuyo texto no reproducimos por venir algún tanto confuso, en el que se nos dice que circula en Londres el rumor de que la escuadra alemana había abandonado las aguas del Báltico, tomando rumbo al Norte.

Inglaterra y Alemania

De madrugada llegó á nosotros un rumor, que á título de tal recogemos. Se decía que un telegrama de Gibraltar recibido en Madrid aseguraba que ayer había enviado Inglaterra á Alemania la declaración de guerra.

Repetimos que acogemos la noticia solamente á título de rumor.

Hablando con el Sr. Dato

El señor Presidente del Consejo recibió después de las doce de la tarde á los periodistas.

Sus primeras palabras fueron para comunicar á éstos que las noticias que se tenían acerca de la cuestión internacional eran, desgraciadamente, malas y desagradables.

Hizo el Sr. Dato, al iniciar su conversación con los repórters, una advertencia oportunitísima.

Y fué la de que las noticias que él facilitaba, en su deseo de informar á la Prensa, no fueran aceptadas con el concepto de rigurosamente oficiales, sino que eran informes más ó menos autorizados que hasta el Gobierno llegaban.

La primera noticia que nos facilitó fué la de que el embajador de Alemania en París había solicitado la entrega de sus pasaportes, y que antes de marcharse, como lo ha hecho con todo el personal de la Embajada, había hecho entrega de una nota, en la que se comunicaba la declaración de guerra de Alemania á Francia, fundándola en la actitud agresiva de esta nación.

El Gobierno tenía algunas referencias, aunque no oficiales, acerca de la declaración ministerial de ayer en la Cámara de los Comunes.

La declaración no ha sido hecha, como se esperaba, por Mr. Asquith, sino por mister Grey.

«Este, en el discurso que pronunció, hizo una exposición de la actual situación de Europa, del conflicto actualmente planteado, entrando á examinar sus orígenes, su desenvolvimiento, para venir á un resumen en el que se declaraba que Inglaterra no consentiría en modo alguno ninguna agresión á la escuadra francesa ni violación del territorio de Bélgica, dando á entender que el horizonte estaba lleno de negruras y que Inglaterra no tendrá otro remedio que intervenir en esta gravísima cuestión, para la cual había movilizado todas las fuerzas de mar y tierra.

Como rumor, sin que haya sido confirmado, se ha teleografiado á España que un Cuerpo de ejército alemán había penetrado en territorio de Holanda.

El señor ministro de Estado conferenció con el Sr. Dato, por teléfono, dándole cuenta de una entrevista que había tenido con el Rey, de las conferencias que el señor marqués de Lema había celebrado con diferentes embajadores y de una muy detenida que había tenido hoy con el embajador de Inglaterra.

Dijo el Sr. Dato que S. M. el Rey, acompañado de los señores ministros de Estado y Marina, saldrá en el expreso, para llegar mañana á Madrid para presidir el Consejo de ministros que se celebrará por la tarde.

Confirmó el Presidente la noticia, que ya adelantamos en ediciones anteriores, que mañana por la mañana se celebrará otro Consejo con asistencia de los señores marqués de Lema y Miranday, motivado porque la ausencia de éstos no les ha permitido estar presentes ni en el Consejo de ayer ni en el de hoy, preparatorios ambos del que ha de presidir S. M.

Mañana, inmediatamente que S. M. llegue, despachará con él el Sr. Dato.

En el Consejo de esta tarde, una de las cuestiones que con mayor preferencia abor-

CUARTO

Gallo capotea bien. El primer tercio se reduce á cuatro varas y dos caídas. Un picador cae sobre los cuernos, y resulta con el calzón roto. Almendro y Cuco colocan tres pares, medanos.

Gallo, al primer pase, pierde los avíos. Dos telonzos más, y entra, cuarteando para dejar una entera. Intenta el descabello. Recibe un aviso. Descabella. Bronca.

QUINTO

Toma seis varas y mata un jaco. Posada veroniquea valiente y lucido. Palmas. Riañito y Cuco prenden cuatro pares buenos.

Posada brinda al sol, y pasa sin ayudas, haciendo una faena inteligente. Pincha dos veces y da media buena, recibiendo un aviso.

Se descompone el diestro, y un peón apuña al toro desde la barrera. Descabella Posada, y hay bronca con algunas paimas.

SENTO

Belmonte da unas verónicas medianas. Toma el toro cinco varas, dejando tres caballos en el ruedo. Calderón y Pinturas parecen pronto y bien. Belmonte hace una buena faena; algunos pases entusiasman.

Da tres pinchazos, y recibe un aviso. Otro pinchazo pescucero, sin soltar. Descabella sin puntilla.

Total: corrida, regular; Belmonte hizo menos de lo que se esperaba; Gallo, bien llevado la lidia, y Posada, trabajador.

EN OLITE

CUARTEL ASALTADO

Muertos y heridos.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) En la ciudad de Olite hubo ayer tarde una manifestación popular por la cuestión de los terrenos comunales.

Parece que algunos de los manifestantes insultaron á un hijo del propietario D. Demetrio Martínez.

A consecuencia de esto se efectuaron dos detenciones. Esta mañana las masas se dirigieron al cuartel de la Guardia Civil, pidiendo la libertad de los detenidos.

No siendo atendida la petición, intentaron asaltar el cuartel de la Guardia Civil é hirieron á un guardia que estaba á la puerta. Los manifestantes apedregaron el edificio, sonando también algunos disparos.

En vista de su actitud, la fuerza que se hallaba en el cuartel hizo las intimaciones legales y rechazó la agresión por medio de las armas.

Resultaron dos manifestantes muertos y uno herido. Ha marchado á Olite el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil para instruir la correspondiente sumaria.

Hay varios detenidos. Parece que el origen del tumulto ha sido la divergencia entre el propietario Sr. Martínez, que defiende derechos que cree suyos, y las masas comunistas, que pretenden el reparto de los terrenos.

TELEGRAMA OFICIAL

PAMPLONA 3. Ayer tarde recibí telegrama de un propietario de Olite denunciando que al medio día se había producido un gran tumulto, siendo insultado su hijo, amenazándole con atropellar su casa por la noche. En su virtud, ordené concentración Guardia Civil é indudablemente debió practicar dos detenciones, y en la mañana de hoy un grupo numeroso se ha presentado ante el cuartel, pidiendo la libertad de los detenidos, y al negarse á ello, han intentado penetrar por la violencia, hiriendo á un guardia civil, lanzando piedras y haciendo algún disparo.

Al rechazar la agresión, han resultado muertos dos paisanos y uno herido. Con tal motivo se han excitado más los ánimos, aunque ahora reina tranquilidad.

Se ha concentrado más fuerza y ha salido para el lugar del suceso primer jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, habiéndosele nombrado juez militar para sustanciar diligencias.

Toros en Vitoria

VITORIA. (Lunes, noche.) Se celebra la segunda de abono, con tiempo nublado. La entrada es buena. Es aplaudido el aviador Heracleo Alfaro, que acompaña al presidente.

PRIMERO

Veroniquean Gallo y Belmonte, oyendo palmas. El bicho toma cuatro varas y mata un caballo. Almendro y Patatero prenden tres buenos pares. Gallo hace una faena vistosa é inteligente con la muleta.

Pincha, saliéndose; renite, sin soltar; otro, bien señalado, y media buena. Recibe un aviso. Descabella. Aplausos.

SEGUNDO

Lo recibe Posada con una serie de verónicas. Aplausos. Toma el bicho cuatro varas, y hay otras tantas caídas y dos caballos muertos. Alcantarilla prende un buen par.

Riañito, otro superiorísimo. Repite Alcantarilla, resultando cogido sin consecuencias. Posada, desconfiado y sufriendo una arrancada del bicho, aprovecha, dando media, que el toro escupe. Entrando bien, deja una entera, buena, y termina descabellando.

TERCERO

Belmonte lancea bien. Toma el toro cuatro varas y ocurren dos caídas, quedando un caballo muerto. Es aplaudido un quite del Gallo. Este pone la montera sobre el testuz. Vito y Pilín cumplen bien.

Belmonte hace una faena buena, sin llegar á entusiasmar. Entrando bien, agarra una estocada delantera, hasta la bola. Intenta el descabello con la puntilla. Aplausos de los admiradores.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.

Disponiendo quede constituida la Junta del Patronato en la Escuela Especial de Barcelona.

—Nombrando vocal de la Junta del Patronato de la Escuela Superior de Comercio de Málaga á D. Tristán Scholtz, por haber renunciado el cargo D. Juan A. López.

Universidades.

Declarando desierto el concurso anunciado para proveer la cátedra de Química orgánica aplicada á la Farmacia, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada.

—Admitiendo la renuncia presentada por D. Jaime Ila del cargo de capellán del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

—Autorizando á D. Fernando Esteve Caballero para que se posesione del cargo de cátedrático numerario de Farmacia práctica de la Universidad Central, ante el rector de la de Granada.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON
 Agencia de viajes y pasajes.
 Ludgate Circus, Londres. E. C.
 AGENCIAS EN ESPAÑA:
 Madrid. — Arenal, 30.
 Id. — Palacio Hotel (Sucursal).
 Barcelona. — Fontanella, 19.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas. — Al contado y plazos, desde 25 ptas. — 1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados. — Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
 y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27; al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS
 PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.-Príncipe, 20

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
 O ACCIDENTES NERVIOSOS
 Curación radical con las
PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

PASTILLAS JEBA
 Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

TOS Catarrros crónicos o recientes, se curan con las **CAPSULAS CLOT** de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas, en farmacias. — Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fofato de cal con **CREOSOTAL** Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN
 más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
 El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el
LAXEN BUSTO
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.
LAXEN BUSTO
 No es purgante que debilita; sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende.
LAXEN BUSTO
 Pítese folleto gratis al Laboratorio BUSTO, E. Pajuelo, 10. — MADRID.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
 y el VENDAJE BARRÈRE DE PARIS
 El mejor aparato del mundo.
 Sucursal: Montero, 33 principal.

PAÑERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE
 MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16. — Sucursal: Arenal, 20

SAN SEBASTIÁN

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR
 PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2
 Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

AUTOMOVILES

VOITURETTES «SUERE»
 PIDASE CATALOGO
TALLER ALEX

COOPERATIVAS

COOPERATIVA DE CONSUMO
 DANAK - BAT
 Ultramarinos y venta de calzado. — Fuenterrabía, 6.

CORSETERIAS

CORSETERIA
 Los talleres más importantes del Norte de España.
 Al Palacio de Señoras. — Urbieta, 8.

FERRETERIAS

Almacenes de ferreteria y quincalla
 HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL
 Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

GRANDES ALMACENES

An Louvre, París. — Casa en San Sebastian
 Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.
 Frente al Gran Casino. — Teléfono 406.
 Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrerera, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.
 Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

HIGIENE MODERNA

BARBERINA
 La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías. — Referencias:
 MADRID: Peluquería Palace Hotel.
 SAN SEBASTIAN: Ducloux & Repiso. (Laboratorio farmacéutico.)

HOTELES

HOTEL-RESTAURANT BERDEJO
GUETARIA, 7
 CASA FUNDADA EN 1858

HOTELES ARANA
 EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7.
 Bilbao. — Bidebarrieta, 2. Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados.
 Zaragoza. — Don Jaime I, 50.

INCRUSTACIONES DE ORO

JOSE IRIONDO
CASA EGULAZU
 HERNANI, 15
FABRIQUE DE BIJOUX INCRUSTÉS
 en or fin sur acier.
 Sucursale à Biarritz, 8 rue Mazagan.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS
 Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina:
 Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.
 San Sebastián: Alameda, 25.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CASA INURRIETA
 GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22
 — SAN SEBASTIAN —
 PIANOS ELECTRICOS
 PIANOS AUTOMATICOS
 GRAMOFONOS Y DISCOS
 MAQUINAS DE ESCRIBIR
 Grandes novedades y existencias.

MAQUINAS PARA HIELO

MAQUINA DOMESTICA PARA HACER HIELO «ARCTIC»
 El desideratum de las familias por su CONFORT — HIGIENE — ECONOMIA
 240 PTS. Haga usted mismo hielo purificado, helados y refrescos a discreción. — Rapidez increíble. — Envío gratis de bonito catálogo.
 S. ZAVALA & C.ª — PEDRO EGANA, 6.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM
 Material fotográfico.
 Envíos a provincias. — Pídanse listines.
 Travaux de laboratoire d'après le système Kodak. — FUENTERRABIA, 30.

MOTOCICLETAS

TURISTAS
 Antes de comprar una MOTO, visitad
GARAGE INDIAN
 Plaza de Bilbao, 2. — Pedir catálogo gratis.

PLANCHADO MECANICO

VASCONIA GRANDES TALLERES
 Planchado moderno, estilo alemán. Especialidad en cuellos, puños y camisas.
 Sucursal en Trun: Mayor, 10, 1.ª Id. en Fuenterrabía: Barbería de Sagredo, Marina, núm. 00.
 SAN SEBASTIAN: Central, Fuenterrabía, 29. Sucursales: Idiazábal, 7; y Oquendo, 24.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ
BOULEVARD, 13
 La sastrería más importante para señoras y caballeros
CORTADORES DE PRIMER ORDEN

TEJIDOS

Almacenes del Buen Pastor
 SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13.
 Tejidos. — Géneros de punto. — Camisería.
 CARRERO HERMANOS

LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.
 Casa especial en trajes y artículos para baño.
Hernani, 2, y Andía, 9 y 11
TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles y carruajes de lujo PARA VIAJES Y PASEOS
 Casa Tremiño y Compañía. Sucesor Mauricio Damborenea. Plaza Alameda, 1. bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases. — Teléfono 105.

ZAPATERIAS

Zapatería "La American"
 Remito calzado con piso de goma a quien lo solicite, al precio de 22 pesetas par. Al hacer el pedido, indicar el número del calzado y si el pie es ancho 3 estrecho.
 PEÑAFLORIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina a Guetaria).

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Diputado de viaje.
ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) En el tren boro ha salido el diputado D. José Luis Torres, despidiéndole numerosos amigos de los pueblos del distrito.
Estado de Hipólito.
SEVILLA. (Lunes, tarde.) Ha llegado el novillero Hipólito, procedente de Sanlúcar de Barrameda, en cuya plaza sufrió ayer serio percance.
 Se le ha trasladado en camilla a su domicilio.
 Seguidamente celebraron consulta los médicos, Sres. Ballesteros y Morilla, conviniendo en operarle hoy mismo.
 Practicarán la operación a las cinco de la tarde.
 Créese que Hipólito perderá el ojo derecho. El diestro está muy decaído.
 A su casa acuden numerosas personas.
 Ha recibido telegramas de Gallito, Belmonte y otros muchos toreros.
Descubrimiento de un crimen.
 Ha sido detenido Pedro Herrera Carranza como presunto autor del asesinato del ganadero Antonio Calvo.
 Este apareció degollado en las cercanías del pueblo de la Algaba.
 Dió lugar aquel crimen a muchos comentarios.
 Pedro Herrera fué detenido a raíz del crimen, pero se le puso en libertad y marchó a Tangier.
 Ahora parece que la inevitable atracción del crimen le hizo regresar.
 Se le vio vagar por los alrededores del lugar del suceso.
 La Guardia Civil le espía.
 Sometido a interrogatorios hábiles, se llegó a la convicción de que se trata del asesino.
La Agrupación Socialista.
 Se ha reunido la Agrupación Socialista, acordando protestar contra la detención del propagandista societario Felipe Nieto en el pueblo de Cabezas de San Juan, y enviar telegramas a los periódicos socialistas protestando contra el asesinato de M. Jaurés.

El «Montevideo».
CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de la América Central ha llegado esta mañana el transatlántico «Montevideo».
De Cabezas de San Juan.
SEVILLA. (Lunes, noche.) El jefe de la Guardia Civil ha telegrafiado al gobernador desde Las Cabezas de San Juan que ha sido detenido el propagandista Felipe Nieto a consecuencia del resultado de una diligencia, en la que se comprobó que dirigía excitaciones a los detenidos en la Cárcel.
 Agrega en la comunicación el jefe de la Guardia Civil que la tranquilidad es completa.
El autor de un crimen.
 Se ha presentado el autor de la muerte violenta del panadero Antonio Calvo, que, como recordarán los lectores, hace tiempo apareció degollado en las afueras de la población.
 Conducido dicho sujeto por la Guardia Civil al lugar del crimen, declaró llorando que se marchó a Marruecos acompañando a una hija cupletista y ha estado en Larache y Alcázarquivir.
 En este último punto estableció una confitería.
 Respondiendo a las preguntas de los guardias sobre la procedencia del dinero, dijo que se lo proporcionó un vecino del pueblo de la Algaba, añadiendo que vio a ese amigo en las proximidades del lugar del crimen media hora antes de cometerse.
Aguas de Cabreiroá
 Curan radicalmente las afecciones gástricas.

ARAGON

Noticias de Zaragoza.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha descargado una furiosa tormenta, que ha durado una hora y ha causado graves daños en las huertas.
 En algunos barrios se han inundado sótanos y bodegas.

Se ha reunido la Comisión de festejos que se celebrarán con motivo de las fiestas del Pilar.
 Se ha ultimado el programa, que es el siguiente:
 Cabalgata histórica, inauguración de las Exposiciones agrícola y de retratos de aragoneses ilustres, funciones religiosas, tres corridas de toros y una novillada, fiesta de la jota, certamen de bandas, conciertos por el Orfeón, carreras de automóviles, juegos olímpicos y gran retreta militar.
De Tudela.
 Dicen de Tudela que ha llegado el obispo de Tarazona.
 Se han celebrado misas en sufragio de las víctimas de la catástrofe.
 Los heridos que hay en el hospital mejoran.
 La suscripción abierta asciendo a la cantidad de 2.000 pesetas.
 Siguen recibiendo multitud de telegramas de pésame.

CONTRA LA CALVICIE
 existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Piasta antituberculosa.
SANTANDER. (Lunes, noche.) Durante todo el día ha llovido con tal persistencia que ha deslucido la fiesta a beneficio del Dispensario Antituberculoso.
 Han postulado señoras y señoritas, ataviadas lujosamente.
 La recaudación es importante.
 Todos los transeúntes llevaban en las solapas de las americanas muchísimas flores.
Los alumnos franceses.
BURGOS. (Lunes, noche.) Los alumnos franceses que habían venido para asistir a los cursos de verano con el profesor parisense Diebe, han regresado ya en gran parte a su país para ingresar en filas en vista de los acontecimientos.
MURCIA
 El estado de Flores.
 CARTAGENA. (Lunes, noche.) Hoy se ha levantado la crva al diestro Flores, en-

contrando la herida bien y que no reviste la importancia que se creía en los primeros momentos.
 El diestro salió en el correo para Madrid.
 Tardará unos ocho días en curar.

España en el Extranjero

De España, tres cosas producen admiración en el Extranjero: el Sol, la belleza de sus mujeres y el Jabón de Heno de Pravia.
VALENCIA
Los festejos de Alicante.
ALICANTE. (Martes, madrugada.) Han comenzado los festejos en honor de la Virgen de los Remedios, Patrona de Alicante.
 Se celebró la clásica alborada, tomando parte el Orfeón y la Banda municipal villafraquesa.
 Desde el Ayuntamiento se lanzaron cohetes y se elevaron globos. La fachada está iluminada artísticamente.
 Reina gran animación.
Cabalgata alegórica.
VALENCIA. (Lunes, noche.) A pesar de no cesar la lluvia, el gentío ha invadido las calles para presenciar la cabalgata.
 Salió la cabalgata a las seis de la tarde de la Plaza de Toros, recorrió las principales calles y regresó al punto de partida después de las nueve de la noche.
 Constaba la cabalgata de cinco grupos representando las cinco partes del Mundo, y otro, el Polo Norte.
 Estaba formado cada grupo por dos carros, una carroza y numerosos jinetes, con trajes apropiados.
 Además formaban cinco bandas de música.
 El carro final representaba el Progreso uniendo el Mundo, y era de efecto sorprendente.
 Al anochecer fué iluminada la carrera con luces de bengala.
Heridos por los fuegos de artificio.
 Del castillo de fuegos artificiales se ha desprendido una rueda, hiriendo en la cara al concejal D. Pascual Cruz.
 Luego dos cohetes que descendían apagados hirieron a tres personas del público.
VASCONGADAS
Fiestas en Vitoria.
VITORIA. (Lunes, tarde.) Continúan los festejos con animación.

Los fuegos artificiales, bailes de Sociedades y el Frontón están animadísimos.
 Hoy se espera a Belmonte.
 La noticia, comunicada ayer desde San Sebastián, fué acogida con entusiasmo.
 El tiempo está lluvioso, y da motivo a los temores del público, que ve en peligro la realización del programa de festejos.
 El aviador vitoriano Alfaro ha realizado algunas evoluciones sobre la ciudad.
 El aviador Garnier no ha podido efectuar las que proyectaba por haber sido llamado a Francia.

Hoy se celebrará una corrida de toros, en la que se lidiarán seis reses de Felipe Salas, por Rafael Gallo, que sustituye a Josefito, Posada y Belmonte.

AVISOS UTILES

Los valores hipotecarios en las grandes crisis

En circunstancias como las presentes es cuando se aprecia en toda su importancia la enorme ventaja de los valores que tienen por garantía la propiedad. Por violentas que sean las tempestades que se desencadenen, las fincas subsisten. La Naturaleza no detiene su curso, y los frutos de la tierra y los alquileres urbanos constituyen una segura renta.
 Las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL», garantizadas por primeras hipotecas, representan el summum de la seguridad en estos momentos críticos.

Imposiciones suscritas.....	34.100.000
Imposiciones realizadas.....	35.600.000
Préstamos realizados.....	51.400.000

«El Hogar Español», Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.
 Madrid: Puerta del Sol, 9.
 Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.
 Sevilla: Méndez Núñez, 18.
 Buenos Aires: Cerrito, 308.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª S. Jerónimo, 29, T.ª 2.927. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y san'oral

Miércoles 5 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,15.
Se pone á las 19,27.
Sale la luna á las 19,27.
Se pone á las 4,13.

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Nieves, Santos Emigdio, Cantidio y Sobelo, mártires; San Casiano, obispo; Santos Parides y Oswaldo, confesores, y Santas Nona y Apra, mártir.

SAN EUSINIO, mártir.
Nació en Roma, en el seno de una familia pagana. Sirvió en los ejércitos romanos, y hallándose en una ocasión en la ciudad de Antioquia, al presenciarse los crueles suplicios con que atormentaban á los cristianos, se convirtió.
A la sazón dominaba el Emperador Juliano el Apóstata.

El soldado Eusinio, después de haber recibido las aguas del bautismo, se presentó al Emperador y le repudió por atormentar á los cristianos. Apenas oyó el Emperador esto, mandó que le torturasen cruelmente.
Por último, el día 5 de agosto fué degollado en la ciudad de Antioquia.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

Los interventores del Estado en ferrocarriles

La situación creada á estos funcionarios al omitir en el presupuesto de Fomento la cantidad necesaria para colocar á todos los de la última oposición, es realmente lamentable.

Si los veintinueve que forman esa lista de los que esperan no tienen la fortuna de que el señor ministro de Fomento, comprendiendo la injusticia que se les hace, amplie la plantilla en el presupuesto que ha de regir en 1915, tendrán que pasar cinco ó seis años sin conseguir la menor retribución por el Estado.

Y no es justo que, á funcionarios que se les reconoce perfecto derecho para ingreso en una carrera, se les postergue de una manera indefinida, y mucho menos habiendo, como hay en la actualidad, destino para todos ellos.

Si la cuestión capital en este asunto viene á ser las pesetas, fíjese el señor ministro en que la cantidad es insignificante, y sin embargo el beneficio es mucho mayor para el Estado, puesto que éste conseguirá tener mejor atendidos sus servicios.

Antes de discutirse el presupuesto, supongamos que el Sr. Ugarte atenderá este justísimo ruego, ya que él, como nosotros, comprende la precaria situación de esos funcionarios.—
Un opositor aprobado.

EL PARAISO

EL FESTIVAL DE HOY

Hoy martes, á las diez en punto de la noche, se celebrará en El Paraíso el anunciado gran festival organizado por la Empresa Soirées Fémina, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

Carmen Sevilla, bailes españoles.
Swip-duo, ciclistas cómicos.
El Cubano Vega, concertista de armónica.
Pilar Garcia, canciones regionales.

Segunda parte.

Amelita Grossi (primera tiple cómica de opereta italiana), canciones.
Los Zari-Zar, duetistas cómicos á transformación.
Blanquita Pozas (primera tiple cómica del Gran Teatro), pascarella de *Galo de amor*, imitación de una cupletista moderna de *Don Félix del Mamporro* y cuplés de la muñeca de *La Isla de los Placeres*.
Orpfe D'Orsay y William Colbert, profesores parisinos de tango argentino.
Resurrección Quijano, canciones.
La fiesta será seguramente otro gran éxito de las Soirées Fémina, que congregan siempre una lucida representación del bello sexo, principal ornato de estas funciones aristocráticas.

ACHEBES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.

En la Dirección general de Seguridad se recibió anoche un oficio del Hospital Provincial dando cuenta de que había ingresado en aquel establecimiento un muchacho de diez y seis años, llamado Daniel Arévalo, con graves heridas, que se había ocasionado en el vecino pueblo de Galapagar.

Un accidente casual.

Don Luis Membrille, que pasaba junto al edificio en construcción de Casa de Correos, tuvo la desgracia de que le cayera encima un trozo de piedra artificial, que se desprendió de bastante altura.

Dos atropellos.

En la calle de Bravo Murillo atropelló el carro que guiaba Salustiano Sillero á una señora llamada Paula Cuellar Casanova, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en la calle de Palencia, núm. 4, bajo.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué curada de la fractura de las costillas octava

y novena y otras lesiones de pronóstico reservado.

Ingresó en el Hospital de la Princesa. También fué atropellada por otro carro en el camino de Villaverde Carmen Ramos, que resultó con lesiones graves.
Pasó al Hospital Provincial.

EL VERANEO DE LA CORTE

El Príncipe y los Infantes.

SANTANDER. (Lunes, noche.) A la hora anunciada marcharon el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Atravesaron la población en dos carruajes. Media hora antes comenzó á llover. La lluvia, que era menuda, pero copiosa, desolució de modo lastimoso la despedida que se preparaba á los augustos niños.

No obstante, había mucha gente en el bulvar y en las cercanías de la estación del ferrocarril de la costa.

Se congregó en los andenes todo el elemento oficial.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, rindió honores.

Cuando el carruaje en que iban el Príncipe y los Infantes atravesó el bulvar, muchas señoritas postulantales de la fiesta de la flor, que se celebraba hoy con buen éxito, rodearon el coche y cubrieron de flores á los augustos niños.

La despedida que se les ha hecho en la estación ha sido verdaderamente imponente.

En los andenes no se podía dar un paso. El tren partió á su hora, y la multitud saludó con aplausos y aclamaciones al Príncipe y á los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En tren especial han llegado el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Fueron recibidos en la estación por las Reinas, el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y distinguidas personalidades.

En las inmediaciones de la estación se reunió un enorme gentío, á pesar de la lluvia.

Conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El marqués de Lema ha celebrado esta tarde una conferencia con el ministro de Rumania.

El ministro de Marina.

Mañana marchará á Cestona el ministro de Marina, acompañando á su esposa, que quedará en el balneario.

El Sr. Miranda regresará aquí para acompañar al Rey en su viaje á Madrid.

El general Luque.

Mañana cumplimentará al Monarca el general Luque.

Llegada del «Giralda».—Los ministros conferenciaron con el Rey.

SAN SEBASTIAN.

(Lunes tarde.) A las siete y cuarto, cuando se desarrollaba una tormenta con lluvia torrencial, fondeó el *Giralda*.

A las nueve desembarcó el secretario particular de S. M. el Rey, encargando que se avisara al ministro de jornada para que fuera á bordo.

En el *Giralda* conferenciaron con S. M. el Rey, durante una hora, los ministros de Estado y Marina.

La Reina doña María Cristina.

A las diez llegó al Club Náutico S. M. la Reina doña María Cristina, con la marquesa de Moctezuma y el marqués de Castell-Rodrigo.

Esperaban á la Reina el capitán general, los gobernadores civil y militar, el Ayuntamiento, la Diputación, todas las autoridades, el general Luque, el Sr. Merry del Val y muchas señoras.

Desembarcan los Reyes.

A las diez y media transbordaron desde el «Giralda» en una canoa, patronada por el comandante de Marina, SS. MM. los Reyes, acompañados de los ministros de Estado y de Marina, duquesas de San Carlos y Santo Mauro, marquesa de la Torreilla, conde de Aybar, el general Aznar y los Sres. Nardiz y Careaga.

En el embarcadero del Club Náutico fueron recibidos los Reyes por Doña María Cristina y las personas que la acompañaban.

El alcalde de San Sebastián entregó un magnífico ramo de flores á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

El «Giralda» hizo las salvas de ordenanza al desembarcar los Reyes, que se dirigieron al Palacio en automóvil.

Los Monarcas fueron aclamados por el público, que esperó su llegada desafiando la lluvia.

El Príncipe y los Infantes.

Acompañando al Príncipe de Asturias y á los Infantes llegaron por la tarde la marquesa de Salamanca, condesa del Puerto y el señor Zarco del Valle.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el paseo de Rosales el jueves, á las diez de la noche:

PRIMERA PARTE

Quinta Sinfonía (llamada del *Nuevo Mundo*), Dvöřak.
1.º Adagio.—Allegro molto.
2.º Largo.
3.º Scherzo.
4.º Allegro con fuoco.

SEGUNDA PARTE

1.º Gran fantasía de *La tempestad*, Chapl.
2.º Allegretto scherzando de la octava Sinfonía, Beethoven.
3.º Potpourri de *Gigantes y cabezudos*, Caballero.

ORDEN BOTIJIL

Salida de nuestro rápido á Alicante TERCERA PEREGRINACION Impresiones bíblicas.

Y son las 4,15 de la tarde del 3 de agosto del año de la Conflagración Europea.

Y hallámonos en la estación de Atocha contemplando cómo ingresan, por agrupaciones, en el andén, los peregrinos de la Orden.

Y Nos, en un momento de éxtasis, de los varios que nos acometen, exclamamos: «Y dijo Dios: ¡Amaos los unos á los otros!»

Y vemos que la Humanidad no entiende de cierta clase de amonios.

Y Nos meditamos que si en el mundo, en las naciones, en las provincias, en los pueblos y en las familias no imperasen la soberbia y la envidia, la paz reinaría, y el amor se impusiera.

Y también Nos meditamos que si bien es cierto que la guerra europea ha de preocuparnos por las complicaciones que para España pudiera tener, merece, por el pronto, más atención que aquella guerra la que nosotros, por decoro nacional, sostenemos contra Marruecos.

Y «hay que ver» que si dolorosas hubieran de ser las muertes que habrían tal vez de registrarse de nuestros hermanos en Europa, entre las dos naciones de ésta que tan mal se quieren, más debe dolernos la sangre que se ha derramado y aún puede derramarse de nuestros compatriotas en Africa.

Y Nos también consideramos que el Dios de Israel, de Abaham y de Jacob, es Dios de paz, porque es Dios de bondad.

Y que las guerras las inventaron los hombres por el afán de medrar, como, bajo un aspecto más comprimido, dentro de una misma nación, fabricase al efecto política, fundase caciques y agrupaciones políticas ante el lema: «¡Anda, quitate tú para ponerme yo!».

Y en una palabra, que puesto que los hombres son los que fabrican las guerras, la Humanidad en general no puede lamentarse de ellas.

Y Nos consideramos que estas impresiones tienen un fondo de verdad indiscutible.

Y Nos decimos: ¡Señor, si es bacedero, que todo se arregle sin derramamiento de sangre; y si este derramamiento de sangre en Europa se impone, que triunfen los que más razón tuvieren, para que no se dé el caso, Señor, de que se tenga que poner en práctica aquello tan sabido: «Tras (no sé qué), apaleado!»

Y en este momento, el jefe de la estación, Sr. Pintado, avísame que una anciana con una niña, que van á ir en peregrinación, quiere á Nos vernos.

Y Nos aproximámonos á la anciana y á la incipiente peregrina, y á Nos entregan una carta.

Y la carta es del querido amigo de Nos, diputado provincial Sr. Borrega, que á la anciana y á la niña con todo interés recomienda.

Y Nos acompañámoslos hasta la habitación con ruedas y las bendicimos (á las ruedas, no), á las recomendadas.

Y entusiasmadísimos estamos al ver el contingente numerosísimo de peregrinos que se preparan para hacer con Nos los ejercicios.

Y Nos, desde este momento, anatematizamos y negamos el ingreso en nuestra amada y patriótica Orden á todo aquel que, echándose de patriota y jeremiaco, censure estas manifestaciones de fe en el presente caso, porque en éste, más que en ningún otro, se ha de ver el valor cívico de España, y jamás el apocamiento de espíritu en los hijos de Peleayo.

Y por algo se dijo: «A mal tiempo, buena cara». Porque tenerla buena en buen tiempo, gracia alguna puede tener.

Y como Nos predicamos siempre con el ejemplo, diremos: que si no con buena cara (porque jamás fuimos guapos), presentamos una faz algún tanto tranquila, no obstante la molestia que á Nos están causando los bronquios, los cuales á Nos recuerdan la marcha á Fortuna.

Y con tanta impresión bíblica, el tiempo encima se echa y Nos pronto tenemos que hacer *mutis*.

Y repetimos que la animación, afortunadamente, es *super*.

¡Pues no faltaría otra cosa sino paralizar la vida de la nación!

Y certificamos, como si notario fuésemos, que la peregrinación la forman

¡¡.253 hermanos!!

En dos trenes.

¡Cuanto satisface predicar con aprovechamiento!

¡Nos iremos en el primer tren para llegar antes, y porque así lo mandan nuestros estatutos.

El segundo tren saldrá á las cinco y cuarto.

¡Esto es la apoteosis!

¡Viva Alicante! ¡Viva la Orden! ¡Viva España!

Agrupación cántabrogijonesa: Pronto estaremos de vuelta para pastoralizar, á fin de que, con Nos, vayáis á Gijón el 8 del corriente.

El patriarca,

MESTRE MARTINEZ

Los músicos militares

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Los músicos mayores están muy agradecidos de los buenos deseos que el dignísimo general Echagüe tiene para con ellos, sintiéndose satisfechos por las reformas que en beneficio suyo ha proyectado, cuyas reformas bien pueden llevarse á cabo sin privarles de las divisas que tan á satisfacción interior ostentan y de las consideraciones militares que les fueron concedidas por el nunca bien

ponderado general Luque siendo ministro de la Guerra, las que en nada pueden afectar, ni son óbice para que sean implantadas las referidas reformas del caballeroso señor conde del Serrallo.

Todos los músicos mayores (qué duda cabe) son artistas; pero por la índole de su cargo, y para la buena disciplina de tropa tan veterana como son los músicos, cornetas y cuantros elementos integran las bandas, necesitan tener autoridad militar, representada ésta por las divisas que ostentan todos aquellos que visten uniforme militar. Se puede ser artista y militar, como de igual manera se puede ser militar y veterinario, ó cura y militar y militar y farmacéutico, etc., etc., y no hace falta valerse de argumentaciones para satisfacer conveniencias individuales de los que por circunstancias especiales desean dejar de pertenecer al Ejército, así como de otros que tienen agotadas sus energías físicas é intelectuales.»

Alcances de Ultramar

Se nos ha facilitado la siguiente nota, cuyo texto, que publicamos íntegro, no puede ser más interesante para los que tienen aún pendiente el abono de sus alcances por haber servido en los ejércitos de Ultramar:

«Por orden del señor ministro de Hacienda, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas tiene en estudio la manera de realizar los pagos de los créditos de Ultramar en las localidades en que residan los interesados, ó, por lo menos, en todas las cabezas de partido judicial y en los pueblos en que haya Administración de Correos, y como quiera que para lograr tal propósito sólo falta la determinación de pequeños detalles, que no pueden constituir, seguramente, una dificultad insuperable, se aconseja á los poseedores de dichos créditos que suspendan los viajes que proyectaran para venir á Madrid á fin de hacer efectivos aquéllos, toda vez que será cuestión de algunos días la publicación de las disposiciones estableciendo los pagos en los pueblos, con lo que tantas ventajas y economías podrán lograr.»

La resolución que se adopta es digna de aplauso, y se lo tributamos sin regatos tanto al Sr. Bugallal como al nuevo director de la Deuda, Sr. Bas, porque se atiende con ella á las peticiones que en ese sentido venían haciéndose, suprimiendo toda clase de molestias y la intervención de terceras personas en el percibo de estos créditos.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio,

Pesetas, 63.696.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

CASA DE LA VILLA

Se avisa á los contribuyentes por el impuesto sobre carruajes de lujo que desde el día 1.º de este mes empieza la cobranza del tercer trimestre, la que terminará el día 30 del corriente, procediéndose, transcurrido dicho plazo, contra los deudores por el procedimiento de apremio.

—El nuevo recaudador de arbitrios é impuestos municipales y cédulas personales del distrito de la Inclusa, D. Joaquin Villena Martínez, ha instalado sus oficinas en la calle de Embajadores, núm. 13, piso segundo, y horas de tres á seis de la tarde.

—Un acogido del Campamento de Desinfección solicitó permiso para ir al Ayuntamiento á recoger una credencial de trabajo, que el alcalde le había concedido, y, no obstante haber transcurrido ya tres días, no se ha presentado.

—Ha firmado el alcalde la escritura de adquisición de varios terrenos y una edificación para prolongar la calle de Monte Esquina.

—Han empezado las obras de modificación de la rasante de la calle de Alcalá en su enlace con la Gran Vía.

—El conde de la Corzana ha presentado una reclamación referente á los terrenos de la calle de Bailén, inmediatos á la calle Mayor, que recientemente fueron convertidos en jardines. Dichos terrenos pertenecían al Colegio de las Niñas de Leganés.

—Una numerosa Comisión de vecinos del Portillo de Embajadores ha visitado ayer al alcalde para rogarle que no se lleve á efecto el proyectado cambio de nombre de aquella vía, patrocinado por algunos concejales.

—El día 2 de agosto han sido expedidos 36 mendigos con destino á Aranjuez, Linares, Sevilla, Baeza, Córdoba y Valdemoro.

—Refiriéndose á indicaciones hechas en la última sesión del Ayuntamiento, ha comprobado el concejal Sr. Marcos que de los ocho obreros y el capataz que debían realizar ciertos trabajos en la calle de Hilarión Eslava, estaban sin trabajar cinco, de los cuales cuatro se encontraban inútiles y enfermos.

—El alcalde ha manifestado que la repatriación de españoles de Méjico contribuye á la agravación del problema de la mendicidad en Madrid, por el estado de penuria en que llegan á esta corte los repatriados.

—Se ha dirigido el alcalde á los señores que forman la testamentaría de la duquesa de Nájera, haciéndoles notar la imposibilidad de que se construya un asilo en la casa de la calle de Alcalá, contigua al Banco de España.

—Ha entablado el alcalde las oportunas gestiones para que, por parte del Estado, se coloquen bancos en la Moncloa.

—Ha presidido hoy el alcalde la Junta local de Instrucción pública.

—La esposa del guardia panadero que hace pocos días fué declarado cesante ha solicitado del alcalde la reposición de dicho individuo, alegando que era ella la que tenía un despacho de pan, y que no se dedicaba á la fabricación.

Segundo Congreso nacional de Sanidad civil

Con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albifana estableciendo el pago á los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad civil, la clase médica española proyecta realizar el próximo otoño, acudiendo en gran número á Madrid durante las primeras sesiones de Cortes, una serie de actos importantísimos, cuya resonancia en la opinión y en el Gobierno preste apoyo á la acción parlamentaria de los ilustres firmantes de la proposición, que son los Sres. Moliner, Lerroux, Vázquez Mella, Melquíades Alvarez, Alba, Salvatella y Senante.

Pensando en la imperiosa necesidad de hacer efectiva esta ayuda, la Federación nacional de Sanidad civil hace un llamamiento á todos los médicos de España, sin distinción de filiaciones societarias, invitándoles á que concurren á los solemnes actos que para dicha fecha se celebrarán en Madrid, con arreglo al siguiente programa:

1.º Segundo Congreso nacional de Sanidad civil, para ratificar colectivamente la adhesión unánime de la clase médica á la proposición presentada y pedir al Gobierno su inmediata conversión en ley del reino.

2.º Gran mitin médico-social en el teatro Real, en el que serán invitados para que tomen parte los eminentes oradores firmantes de la proposición, Prensa, Corporaciones, personalidades y cuanto signifique fuerzas vivas de arraigo en la opinión.

3.º Banquete en honor á los diputados firmantes de la proposición, como justo homenaje de gratitud de la clase médica por su generosa defensa.

4.º Manifestación médico-escolar en apoyo de las legítimas mejoras sanitarias formuladas en la proposición.

La Comisión organizadora gestionará de las Compañías de ferrocarriles la rebaja del 50 por 100 de la tarifa ordinaria, aplicable á los señores congresistas y sus familias. Asimismo proporcionará á cuantos lo soliciten hospedajes completos á precios reducidos.

La cuota única de congresista se fija en la exigua cantidad de 2 pesetas, lo mismo para los presentes que para los adheridos.

El propósito de la Federación era concurrir en gran número á las asambleas provinciales que se anuncian para estos meses de verano; pero por convenir mejor á los intereses de la clase, se abstiene ahora de asistir á estas asambleas, á fin de no malgastar energías en redundantes peticiones aisladas, sustituyendo estas reuniones por positivas Juntas de partido y reservando todas las energías para concurrir á Madrid en el próximo otoño á los grandes actos que se organizan.

Las adhesiones y peticiones de tarjetas deben dirigirse al doctor López Prieto, secretario de la Comisión organizadora, oficinas de la Sanidad Civil, Alcalá, 113, y apartado 396, Madrid, antes del 25 de septiembre próximo.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LOS TEATROS

ACTIVILAS

Ciudad Lineal.—Continúa siendo un verdadero éxito los diversos números que figuran en el Kursaal de esta Ciudad Lineal, que más bien pudiéramos denominar la ciudad de la gente de gusto, pues realmente á ella concurren aquellas personas que saben distinguir entre lo bueno lo mejor.

El baile en dos actos titulado *Bella Niza*, que une á lo bello lo moral y lo artístico, será en breve, tal vez dentro de esta semana, reformado con unas muy preciosísimas escenas, que interpretarán una popular tiple y un no menos conocido barítono, siendo los padres de esa salidísima reforma unos muy aplaudidos autores.

Como final, por hoy, diremos que la entrada al Kursaal solamente cuesta 25 céntimos.

Buen Retiro.—Hoy martes debutará la bellísima cancionista Totó, que tan brillantísima campaña realizó el invierno anterior en el teatro Lara y que regresa ahora de una tournée por provincias, en la que ha cosechado grandes aplausos.

Continúan siendo ovacionados los acróbatas Tony and Peppi, los célebres duetistas Los Chimenti y el inimitable ventrílocuo Balder, que tan populares ha hecho á los muñecos Cleo y Gaona Chico.

Como día de moda, la Banda Municipal ejecutará un brillante programa.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo.
GRAN TEATRO
Unico teatro de verano.
Exitos formidables é indiscutibles.

El doctor Satán
(Jacques l'honneur.)

HIJA DE PRINCIPE
El próximo viernes, magnífico estreno

La vida por el rey
Extraordinaria y magnífica producción.
Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vocal de la Comisión nombrada para unificar las materias de justicia en las jurisdicciones de Guerra y Marina, al almirante de la Armada D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares.
—Otro declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa de la Reconquista de la fiel, leal y valerosa ciudad de Vigo.
GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de director general de Cria caballar y Remonta y pase a la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el teniente general D. Enrique Franch y Trasserra.
—Otro nombrando director general de Cria caballar y Remonta al teniente general don Luis Pando y Sánchez.
—Otro nombrando general de la primera brigada de la séptima división al general de brigada D. Fernando Carrera Garrido.
FOMENTO.—Real decreto desestimando dos recursos de D. Tomás Casals y Pujol y confirmando las providencias del gobernador civil de Barcelona de 30 de agosto de 1913, decretando la necesidad de la ocupación de los terrenos que se mencionan.
—Otro nombrando oficial primero de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Salvador Barroso y Minguez, jefe de Administración de tercera, interventor del Canal de Isabel II.
—Otro nombrando interventor del Canal de Isabel II, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Ricardo González Pérez, jefe de Administración de cuarta de la secretaría de este ministerio.
—Otro ídem oficial tercero de la ídem íd., con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Luis Protá y Quesada, jefe de negociado de primera.
—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Rafael Sánchez Lozano.
—Otro ídem íd. íd. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, a D. César Rubio y Muñoz y D. Pedro de Mesa y Alvarez.
—Otro ídem íd. íd. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Luis Moreno Sanz.
—Otro ídem íd. íd. inspector general del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Claudio Gutiérrez Fariña.
—Otro ídem íd. íd. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda, a D. Miguel de Arana y Manso de Zúñiga y D. José Laporta y Vinyas, y con la de tercera clase a D. Florentino Azpeitia y Moros.
—Otro ídem íd. íd. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Enrique Hausser y Neuburger.
GUERRA.—Real orden circular autorizando a las Comisiones mixtas que se mencionan para conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que se indican en el estado que se publica.
HACIENDA.—Real orden relativa a la forma en que se ha de efectuar el pago de los derechos de Aduanas por importación y exportación de mercancías.
—Otra disponiendo que desde esta fecha y hasta nueva orden se prohíba la salida al Extranjero de los carbones nacionales, oro y plata en monedas, ganados, trigo, maíz, cebada, centeno, arroz, los demás cereales, harinas de todas clases, patatas y alubias blancas y de color.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo sean admitidos a la contratación pública e incluidos en las cotizaciones oficia-

les de Bolsas los valores del empréstito emitido por el Ayuntamiento de Barcelona por la suma de 10 millones de pesetas para pago de expropiaciones y ensanche y gastos de urbanización de dicha capital.
—Otra ídem íd. íd. los valores del empréstito de un millón de pesetas emitido por el Ayuntamiento de Castellón de la Plana para reformas en dicha población.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a oposición libre la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante, y la de Geografía Comercial, vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.
Fomento.—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Circular dejando sin efecto la base 5.ª de la orden de este Centro directivo de 29 de junio de 1911, por la que se exigía certificado de sanidad para el tránsito de los ganados.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.
Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Monterá, 12. Telf. 4.168

Chocolate, boilo y leche 50 céntimos.
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.
Establo y ganado propio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Cruces.
Se concede la cruz del Mérito militar, blanca, de segunda, con pasador del profesorado, al comandante de Estado Mayor D. Cayetano Benítez, y la de primera, por su aplicación, al médico segundo D. Tomás Rallo.
Aerostación.
Se dispone que los oficiales de la primera región y los de la Armada que deseen asistir a la Escuela práctica de Aerostación, lo soliciten del ministro de la Guerra.

PROVINCIAS

De la Orden Botijil.
ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado la grandiosa expedición de la Orden Botijil, formada por dos trenes, atestados de peregrinos.
En la estación aguardaban a los botijistas el Ayuntamiento, Comisiones del Círculo Mercantil y de otras Corporaciones locales.
El patriarca fué aclamado por los peregrinos y por el público que llenaba los andenes.
Para sustraerse, modesto, a estas efusiones de entusiasmo, subió en un coche, trasladándose al hotel donde se aloja.
Las pastorales del patriarca han producido aquí gran entusiasmo.

UN DESCARRILAMIENTO

Maquinista muerto
VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Ha quedado expedita la línea doble del Norte, que estaba interceptada a consecuencia del descarrilamiento del coreo de Gijón, ocurrido esta madrugada.
Los informes que he recogido permiten asegurar que el siniestro debióse a la circunstancia de haber atravesado los carriles una res vacuna, frente a la curva que forma la línea, en el sitio llamado Tres Hermanos, a dos kilómetros de esta estación.
La locomotora y el tender volcaron, rompiendo los enganches del convoy que, arrastrado por la fuerza inicial, marchó solo, recorriendo así más de medio kilómetro, has-

ta que al fin se le pudo enfrenar con los frenos ordinarios, por haberse roto el de vacío.

Los viajeros, repuestos del susto, trataron de salvar al maquinista, que yacía aplastado bajo toneladas de carbón.

Desgraciadamente, sólo pudo extraerse su cadáver.

En vista de ello, procedióse a auxiliar al fogonero, que había sufrido heridas graves.

Se avisó a la estación pidiendo el envío de un tren de socorro, y entretanto los obreros procedieron a despejar la vía.

Se puso una nueva máquina al tren, y éste pudo continuar la marcha.

Algunos viajeros sufrieron, además del susto consiguiente, ligeras contusiones.

El fogonero, llamado Carlos Baker, fué despedido a larga distancia.

El maquinista muerto se llamaba Félix Le-croissey; deja viuda e hijos.

Piensen en exigir responsabilidad al dueño del ganado, que por su descuido pudo dar lugar a una horrible catástrofe, pues el tren iba lleno de viajeros.

La máquina descarrilada ha quedado completamente inservible.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Gonzalo de Gabriel, 53 años, Corredera Baja, 43.—Eduardo Delgado, 78 años, Isabel la Católica, 5.—Francisco Caballero, 3 años, Torrecilla del Leal, 5.—Telesforo Pérez, 69 años, Gloria de la Iglesia, 1.—Francisca Núñez, 64 años, Atocha, 114.—María del Pilar Remiro, 45 años, San Vicente, 18.—Juan Salazar, un año, Fuencarral, 34.—Luis Fernández, un año, Velázquez, 44.—Ana Sánchez, 35 años, Silva, 16.—Miguel Suárez, 61 años, Atocha, 117.—Purificación Martínez, 18 años, Santa Brigida, 31.—Bienvenida Torres, 32 años, Olivar, 49.—Manuel Nebreda, 34 años, Salitre, 37.—Ana Echevarría, 4 años, María Guzmán, 4.—Micaela Landeras, 4 años, Méndez Alvaro, 16.—Antonio Hernández, 4 años, Palma, 30.—María Milagros Palacios, 19 meses, Atocha, 131.—Mariano Jollado, 3 años, Mesón de Paredes, 90.—Juana López, un año, Triputete, 8.—José Pérez, 8 meses, Martín de los Heros, 30.—Manuel Mayor, 9 meses, Lope de Hoyos, 31.—Lucía Rodríguez, 7 meses, Apodaca, 14.—María del Carmen Menéndez, 17 días, Hospital Provincial.—Angel Somolinos, 21 días, ídem.—Marta Martínez, 19 años, ídem.—Mariano Pérez, 16 años, ídem.—Ramón López, 32 años, ídem.—Dominga Rincón, ídem.—Ricardo García, 11 meses, Santa Ana, 25.—Ramona Martín, 19 meses, Amparo, 31.—Juana Fernández, 21 días, Galileo, 14.—Antonia Tenreiro, 17 meses, Paseo de Extremadura, 17.—Sebastián Creado, 6 meses, Delicias, 22.—Martina García, 6 meses, Tenerife, 1.—Julia Gómez, 16 meses, Cuesta de la Elipa, 20.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS GENERALES

De acuerdo con el art. 73 de los estatutos, la Junta de gobierno de La Previsión Periódica convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 6 de agosto próximo, a las diez y media en punto de la noche, en el domicilio social, San Marcos, 44.
El objeto de esta Junta es dar cumplimiento al artículo 79, párrafo último de los mencionados estatutos, que dice así:
«La Junta de gobierno se renovará cada dos años, por mitades, siendo la primera mitad tres vocales sacados a la suerte y el vicepresidente, y la segunda el presidente, cajero, contador y los tres vocales siguientes.»

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

ALCANCE POLITICO

Un malvado hizo circular ayer mañana el rumor de que se había atentado contra el señor Maura.

El rumor no quisimos acogerlo en ediciones anteriores; pero alguna Agencia telegráfica lo ha comunicado a provincias, y desde Bilbao preguntaron ayer tarde al ministro de la Gobernación, el cual, para poderlo negar con toda autoridad, al propio tiempo que por deber, consideración y cariño a la persona del Sr. Maura, encargó al gobernador de Santander enviase un propio a Solórzano para informarse respecto del rumor a que nos referimos.

El gobernador ha contestado desmintiendo rotundamente que se haya intentado nada contra el Sr. Maura.

MARRUECOS

El general Aguado.
TETUAN. (Martes, madrugada.) El general Aguado ha marchado a la Península.

En el barranco de Samsa

Un teniente muerto.
Al establecerse ayer el servicio de protección en el camino de Lauzien, fuerzas del regimiento del Rey encontraron un grupo de moros, que se hallaba apostado y escondido en el barranco de Samsa.
Los moros hicieron fuego sobre nuestras tropas, que repelieron la agresión y les obligaron a huir.
Poco después oyéronse nuevas descargas, que partían de otro lado.
Se trataba de un numeroso grupo enemigo que disparó sobre nuestras tropas ocultas en los accidentes del terreno.
Un valiente oficial, D. Emilio Allue Salvador, sacó su pistola y avanzó resueltamente hacia el grupo, seguido de algunos soldados.
Un balazo enemigo le quitó la vida y mató también a uno de los soldados.
Cinco más resultaron heridos, y además un soldado moro, que recibió tres balazos.
Son los heridos el cabo Abraham González Marzo y los soldados Claudio Jabato Bello, Rafael Giner González, Vicente Toro Brito y Gabriel Sacristán Martín.

El enemigo abandonó uno de los varios muertos que le hicieron nuestras fuerzas.

En auxilio de éstas acudieron tropas regulares indígenas, más una compañía de Llerena, que dispersaron a los agresores.

Los heridos ingresaron en el Hospital auxiliar de las tropas combatientes.

Detalles de un suceso.
TANGER. (Lunes, noche.) Comunican de Tetuán con fecha 1.ª lo siguiente:

Resultado de los detalles que se tienen referentes a la rebelión de los soldados indígenas, que el jefe del movimiento, Elrafi, era un sujeto peligroso, que había tenido que ver repetidamente con la justicia.

Los revoltosos mataron a cuatro soldados, apoderándose de muchos fusiles y disparando sobre el campamento.

Lograron darse a la fuga, sin ser alcanzados.

Parece que eran 27.
Ayer fué tiroteada una patrulla, teniendo cinco muertos.

El «Canalejas» a Larache.
CADIZ. (Lunes, tarde.) Mañana saldrá el «Canalejas» para Arcila y Larache, conduciendo 15 jefes y oficiales, 75 soldados, cinco aeroplanos, 40 mulos y 170 toneladas de harina.

Anoche circularon noticias de haberse hecho una operación en el territorio de Larache.

Añadiase que el resultado de ésta había sido ocupar una nueva posición.

No había más detalles.
La operación es absolutamente cierta.

INFORMES OFICIALES

Tetuán.
Para castigar poblado de Samsa, en donde se refugió la noche pasada grupo de moros

que sostuvo tiroteo con fuerzas del batallón del Rey, se dispuso que dos baterías emplazadas en la loma de Arapiles, protegidas por dos batallones, cañonase al referido poblado, lo que se efectuó sin novedad, encontrándose en el reconocimiento practicado uno de los moros muertos que el enemigo abandonó en su retirada. Al retirarse las fuerzas de servicio de protección en la carretera del Rincón, sostuvo tiroteo con grupo enemigo, resultando herido el soldado del regimiento de Saboya, Nicomedes Iglesias.

Un telegrama del comandante en jefe da cuenta de la agresión a fuerzas nuestras en el barranco de Samsa, en el que resultó muerto el teniente Allue, y de cuyos detalles ya da cuenta la Prensa de la mañana.

Melilla.
El vapor correo francés que debía venir de Orán, no ha llegado. Los reservistas franceses que residían en Melilla, han salido para Málaga y Orán a incorporarse a sus Cuorpos.

Ceuta.
Sin novedad en dicha plaza y posiciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches cometas y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Temperatura agradable.—Éxitos formidables: Hija de Príncipe (1.500 moros), El doctor Salán (1.500 moros) y otras exclusivas.
Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.
BARBERI.—845. El Sultán de la Porcia y Hermanos Leal.—10.15. La cupletista de moda.—11.30. La rondalla y Hermanos Leal (pareja de balles nacionales).
PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 9,30 a 12,30. Todas las noches función de cinematógrafo con sensacionales películas: Celos y bondad, La hija del herrero y otras.
MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.)—9,30 (función entera), Academias de billar y tiro al blanco, juego del patio.—Intermedios por la orquesta.—Numerosas atracciones.—Don Felíz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sensacional: Los leones en la noche.
P.HISIANA.—(Moncloa).—A las 10, Gran compañía internacional de variedades.—Selección sugestiva programa.—Gran éxito de las luchas geocromanas femeninas.—The Indian Sport, tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta.
EL PARAISO.—El mejor parque de recreos.—10. Festival Soirées Fémina, tomando parte Carmen Sevilla, el cubano Vega, Svip Dúo, Zari-Zar, la primera triple de ópera Amelia Grossi, Pilar García Blanca Pezas, Resurrección Quijano, Orphe D'Orsay y William Colbert.
POLO NORTE.—9,30, 2.000 metros de películas de las mejores artes.—Variedades: Grandes éxitos de Luis Esteso, La Ciboles, María Martínez, La Serenita y las notables gimnastas Las Mascotas.
CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y a las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

AVISOS UTILES

¿Cómo empieza la tisis?

Su curación absoluta.
Al borde de la tisis está todo aquel que padece la salud por haberse entregado a una vida crapulosa, que, a consecuencia de ese afán de placer y de mollicie, no duerme las horas necesarias y consume más de lo que ingresa. Entonces vienen la tos, la disnea y la fatiga, la falta de vigor y la pereza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el triste derrotero que le espera, cerrará el paso a la tisis usando el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falto de lozanía.
Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías, Pasta Dentifrica Orive. Tubo, en su estuche, una peseta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

heros, un cochero y dos mujeres le servían. En las caballerías existían dos caballos de tiro y uno de montar para los paseos que daba el duque Alberico por los bosques de los alrededores, cuando venía a pasar unos días al Castillo Rojo. En las cocheras había un landó, único coche de la señora.
—Conoceréis seguramente al señor Aquiles Menant—dijo la duquesa.
—Sí, señora.
—Vais a las Treilles?
—Algunas veces.
—Os han presentado como amigo?
—Solamente como amigo, como alguien que va a pedir. Siempre he sido atendido, eso es verdad. El señor, la señora y la señorita Menant son de los más generosos de la parroquia. Me recibirían seguramente como amigos, porque me demuestran una gran amabilidad; pero ya sabéis que rehúso siempre las invitaciones que me

dirigen. Por gusto y deber me quedo siempre en el ejercicio del sacerdocio, y lo hago lo mejor posible.

—¡Un santo!
—Satisfecho de su opinión.
—Es muy justa.
—Haré lo posible para merecer sus elogios.

La duquesa se acomodó mejor en su asiento, y preguntó:

—Esos Menant, ¿de dónde vienen?
—¿Quiénes son? Podéis decirme?
—Sí, señora.

—Claro es que todo lo que me digáis sobre ellos se quedará entre nosotros.

—Estoy dispuesto a daros los informes que me pedís.

—Os escucho.

—El señor Aquiles Menant, yerno del ilustre químico Lavreul, hijo de un obrero de una fábrica de sederías en Lyon, fué primero dependiente en los almacenes del amo de su padre. Era inteligente y trabajador. Cuando tuvo veinte años le mandaron a Alemania, y luego a Inglaterra. Conociendo los dos idiomas, alemán e inglés, se dedicó a viajar por la Casa de sederías en las Indias, en China y en el Japon. Volvió a Francia. Su amo, que tenía unos setenta años y que era viudo sin hijos, firmó con él un acta para hacerle su socio. Desde aquel momento dirigió él la fábrica. Trabajaba catorce horas diarias. Repartía cada año una parte de los beneficios entre sus dependientes y obreros. Murió su amo y se quedó dueño de la Casa, con el cargo de pagar a los herederos del difunto, en diez años, un

millón quinientos mil francos, y de darles anualmente, hasta que pagase el capital, el diez por ciento de los beneficios.

«Un año después, el señor Menant tenía entonces treinta y tres años de edad, supo que el señor Lavreul, el eminente sabio, había encontrado el medio de teñir la seda en color rojo cobre, color que no podían obtener hasta entonces. Se marchó a casa del señor Lavreul, en París, y le propuso la compra de su descubrimiento.

El señor Lavreul rehusó. El volvió a hablarle y a insistir en su petición en su domicilio particular, donde vivía con su hija Constancia, de veintiséis años.

«El señor Lavreul, en vez de aprovecharse de sus descubrimientos para hacerse millonario, los daba todos a la Ciencia, reservándose el orgullo que le proporcionaba su trabajo. No vivía más que del sueldo correspondiente a su cargo de profesor. Su hija, pobre, no había encontrado quien le conviniera. Por otra parte, de carácter sencillo y bondadoso, no se había ocupado especialmente más que de ayudar a su padre. La joven agradó al señor Menant, que pidió su mano sin la esperanza de obtenerla. Sin embargo, el padre se la otorgó. La señorita Constancia Lavreul había conocido su pasado, sus antecedentes, sus esfuerzos, sus resultados; por lo tanto, apreciaba sus cualidades. Y habiendo escuchado los consejos de su padre, que le había suplicado aceptase a hacer su vida al lado de aquel hombre bueno, que la protegería cuando él no existiera, al fin se hizo la boda del señor Aquiles Menant y de la señorita La-

vreul. El señor Lavreul había dado a su hija, como dote, el secreto de la tintura. El señor Menant explotó la patente. De esta manera ganó en quince años cinco millones.

«Diez y ocho meses después de su boda, la señora Menant tuvo una hija, sueño dorado del señor Lavreul. Entretanto, el señor Menant, haciendo lo posible para dar la felicidad a su mujer y la fortuna a su hija, trabajaba más que nunca en su fábrica y en su tienda. La pequeña Reina crecía entre su madre y su abuelo, que fueron sus educadores.

«El señor Lavreul murió hace seis años, admirado en el mundo entero, y pobre, con deudas, después de haber dado a la Humanidad veinte descubrimientos. El señor Menant vendió su fábrica y dejó los negocios, teniendo una fortuna de ocho millones de francos. Es desde hace diez años caballero de la Legión de Honor. Es un hombre cariñoso, de buen sentido y algo enérgico. Tiene un defecto tal vez: un poco de orgullo, compensado por mucha bondad.»

—¿Qué pensáis de su mujer?
—Que es digna hija de Lavreul.

—¿Y de su hija?
—Que tiene todas las cualidades de su madre, más afinadas aún.

—¿Una familia modelo!
—La mejor familia que yo conozco, y he visto muchas desde hace cincuenta años.

—Gracias. Ahora estoy bien enterada y segura, porque sé que se debe hacer caso de vuestros juicios y conciencia.

La duquesa se levantó.

—Os he retenido demasiado; no quiero abusar más. Tenéis que hacer en las afueras. Os mandaré mañana la suma que os he prometido. Podéis contar con ella.

—Mis pobres y yo pediremos a Dios salud para vos y su familia.

—No dejéis pasar mucho tiempo sin venir a verme. No venís a menudo a mi casa, y me alegraría veros más.

El sacerdote saludó a la duquesa y se marchó, andando de prisa.

La señora de Angely volvió al castillo.

XXVIII

Aprovechando la obscuridad.

—¡Cucú! ¡Ah! ¡Ya está!

—¿Quién anda ahí?

—Buenas tardes, joven; yo sabía que tenías que pasar por aquí a la vuelta.

Esto ocurría en un camino flanqueado de espesos y corpulentos árboles y situado a la orilla del bosque de Fontainebleau, cerca de la carretera de Avon a Thomery, en Efondré, a algunos kilómetros del Castillo Rojo.

Era al día siguiente de la visita hecha por el cura Loiselier a la señora de Angely.

Habían dado las seis, y empezaba ya a anochecer.
Un muchacho, habiendo franqueado la espesa barrera que formaban aquellos frondosos árboles, se había presentado de repente delante de la joven a quien había saludado.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier...

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pese quisas para divorcios y herencias...

SUBASTA El 5 del actual, a las once y media de la ma. ana, se venden 808 tierras...

PARA NO GUARDAR Por fin de inventario, en competencia con todas las liquidaciones...

CASA HERNANDEZ.-MONTERA, 33

ARQUITECTOS ACADEMIA MORENO Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura...

La Escolar Católica Pensionado para estudiar de todas carreras. Vigilancia especial. Precio 3,50 ptas. en adelante...

CRONICA MEDICA A LOS ACATARRADOS. Todo el mundo ha visto catarros sencillos, mal cuidados...

Las personas que sufren en el invierno, de toses interminables, curan prontamente con el empleo de las Cápsulas Cognet...

ANTIGRIPIAL SEMARGA Único específico que cura la Gripe en pocas horas...

CASAS DE LUJO BARATAS En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Leganes...

ARMARIOS NEVERAS 48 pesetas. Baños, a 16 ptas. Hoidorras, a 3 ptas. 45 pesetas...

Ingenieros Agrónomos ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación exclusiva p. el ingreso en la Escuela Especial...

EL SEÑOR D. Gonzalo Hergueta y Vidal DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA HA FALLECIDO...

ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago...

ESLAVA JOYERO Compraventa al por mayor, plata, papeletas del Monte...

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mit pesetas a quien prueba lo contrario...

HACE FALTA señorita para dependienta y modelo; horas, de nueve a once. Principio, 15, entresuelo...

Sobrestantes de O. P. Preparación por Ingenieros. Olmo, 4, Centro Instructivo del Obrero, Programas, 0,50 ptas.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

"LOTION PEELE" - Automassage liquide - da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, barros, manchas y cuantos...

"HIERBINA PEELE" - Radio-activa - vence por completo la OBESIDAD, disolviendo las grasas. Por su radio-actividad y composición es el único remedio verdad para devolver al pecho una firmeza ideal...

"POLVOS PEELE" preparación vegetal, de gran pureza y finísimos. Blancos, Rosa y Rachel. Ptas. 5 caja. Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma del Concesionario exclusivo...

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9. MADRID, y BARCELONA, 20, Claris CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA TODOS LOS PAISES: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta. MADRID

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor...

VEJIGA Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento: KITINE ó ANTI-CISTITIS

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos...

PAGA SU VALOR por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. LA CASA PÉREZ HERMANOS, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

BALNEARIO DE "LA ISABELA" SACEDON (Guadalajara) Aguas termales sulfatado-calcícas, magnesiadas, bicarbonatadas mixtas. Especialización en enfermedades nerviosas...

ANEMIA VERDADERO HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable. Exige el Verdadero, 14, R. Beauv.-Arts, París.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR-

Table with columns: VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO (aproxim.), and Precios en la estación de Ceniceros. Rows include Barrica de 225 litros, Barril, and Caja con 25 botellas.

Regala a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Ealdomero Garcia, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, número 14. - F. J. Pecastain, Príncipe, 13. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.

PHOSCAO (Antiguamente PHOSPHO-CACAO) Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados...

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES-Preciados, núm. 20